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A Mazsihisz, a BZSH és Rab bi sá ga mély ag go da lom -
mal fi gye li a Kö zel -Ke le ten zaj ló há bo rús ese mé nye ket,
ame lye kért egy ér tel mû felelôsség ter he li az irá ni re zsi -
met. Irán, amely év ti ze dek óta ter ror cso por to kat pén zel
és fegy ve rez fel Iz ra el el len, most vá lasz csa pás ként köz -
vet le nül is ci vi le ket tá mad – ez a há bo rús bûn cse lek mény
min den ci vi li zált nem zet lel ki is me ret ét pró bá ra te szi.

Az irá ni re zsim atom fegy ver rel va ló nyílt fe nye ge té se
nem csak Iz ra el Ál la mát, ha nem a glo bá lis biz ton sá got
ve szé lyez te ti. Ez a rend szer, amely sa ját népétôl is meg -
ta gad ja az alapvetô em be ri jo go kat – kü lö nö sen a nôktôl,
a val lá si kisebbségektôl és a más ként gon dol ko dók tól –,
most ka to nai esz kö zök kel pró bál ja ki ter jesz te ni el nyo mó
ide o ló gi á ját a tér ség re. Ugyan ak kor nem hall gat ha tunk a
bá tor han gok ról sem: a több mil li ós irá ni di asz pó ra jelen-
tôs ré sze nyil vá no san üd vö zöl te Iz ra el lé pé sét a gyil kos
te he rá ni re zsim vis  sza szo rí tá sá ra. Ôk tud ják leg job ban,
mit je lent az irá ni ve ze tés bru ta li tá sa.

Kér jük a nem zet kö zi kö zös sé get, hogy ha tá ro zot tan és
egy ér tel mû en lép jen fel az irá ni ag res  szi ó val szem ben, és
tá mo gas sa Iz ra el ön vé del mi jo gát. Ma gyar or szág szá má -
ra is er köl csi kö te les ség, hogy a bé ke, az em be ri mél tó -
ság és a de mok rá cia vé del mé ben vi lá gos, kö vet ke ze tes
ál lás pon tot kép vi sel jen.

Ez úton kér jük min den fe le ke zet és egy ház felelôs lel ki
vezetôit – rab bi kat, pa po kat, lel ké sze ket –, hogy ezek ben
a sorsdöntô na pok ban kü lön is em lé kez ze nek meg Iz ra el
békéjérôl, biz ton sá gá ról és pol gá ra i nak védelmérôl imá -
ik ban. A kö zös er köl csi ki ál lás és fo hász ere je fon tos üze -
net a vi lág nak: a jó zan em be ri ség nem ma rad kö zöm bös
a go nos  szal szem ben.

A ma gyar zsi dó kö zös ség imá i ban hor doz za az iz ra e li
ci vi le ket, a ka to ná kat, va la mint min den békeszeretô em -
bert, aki eb ben a ne héz órá ban is az élet, az igaz ság és a
re mény ol da lán áll.

A Mazsihisz-BZSH és Rab bi sá ga
kö zös köz le mé nye az irá ni re zsim
fenyegetéseirôl és a kö zel -ke le ti

há bo rús fejleményekrôl

Gadó Já nos: 
A „Free Palestine!” 

az erôszakos, gyil kos 
an ti ci o niz mus hí vó sza va lett
Nyil ván még min dig milliószám van nak jó hi sze mû em be rek, akik nek a

„Free Palestine!” va ló ban a pa lesz ti nok sza bad sá gát je len ti. Mos tan ra
azon ban min den lát ni vá gyó em ber nek tud nia kell: el ér te a kri ti kus tö -
me get azok szá ma, akik nek a „Free Palestine!” Iz ra el el pusz tí tá sát és a
zsi dók meg ölé sét je len ti – ír ja Gadó Já nos a „Free Palestine!” – Mi az
üze net? cí mû pub li cisz ti ká já ban a Szom bat ha sáb ja in.

Most, hogy Ame ri ká ban rö vid idôn be lül már a má so dik gyil kos me rény le -
tet kö ve tik el zsi dók el len a „Free Palestine!” jel szót ki a bál va, is mét el gon -
dol koz ha tunk, va ló já ban mi is en nek a jel szó nak az üze ne te. (...)

Mond hat nánk, hogy két ôrült ma ga tar tá sá ból ki in dul va nem le het meg ítél -
ni egy po li ti kai moz gal mat – de az el ha tá ro ló dás el ma radt: bal ol da li, pa lesz -
tin pár ti ak ti vis ták egyet len szót sem szól tak, mond juk, va la hogy így: „Pa lesz -
ti na fel sza ba dí tá sa nem a zsi dók meg gyil ko lá sát je len ti.” 

Ha son ló el ha tá ro ló dást a „prog res  szív” egye te mi di ák ság és az Iz ra el el len
tüntetô prog res  szív kö rök részérôl sem hall hat tunk – már 2023. ok tó ber 7 óta
nem. El ma rad tak az olyan mon da tok, hogy: „Pa lesz ti na fel sza ba dí tá sa nem
je len ti csecsemôk meg ölé sét szü le ik sze me lát tá ra.” Ilyen sza va kat a Har vard
egye te men tüntetôktôl nem hal lot tunk és nem ol vas tunk, olyan fel ira tot vi -
szont lát tunk, hogy: „By any means necessary!” Va gyis a „fel sza ba dí tók”
szá má ra min den esz köz jo gos, amit az ok tó ber 7-i mé szá ro sok hasz nál tak. 

A Free Palestine! jel szót üvöltô két gyil kos nem két ma gá nyos ôrült, ha -
nem a jég hegy csú csa. Ôket az Iz ra elt és a „ci o nis tá kat” (értsd: a zsi dó kat)
szél té ben-hos  szá ban dehumanizáló tüntetôk és ak ti vis ták ins pi rál ták, akik a
„Globalize the Intifada!” jel szót skan dál ják. Ez utób bi nyil ván va ló fel hí vás:
tá mad ja nak rá a zsi dók ra vi lág szer te.

Ezek pe dig mi mást is skan dál hat ná nak, ami kor a szu per ne héz sú lyú mé di -
u mok (BBC, CNN, NYTimes stb.) az új ság írás alap sza bá lya it sut ba vág va
ont ják ma guk ból az „iz ra e li nép ir tást” vi zi o ná ló ál hí re ket az éh ha lál szé lén
ál ló 14 ezer pa lesz tin csecsemôrôl meg a se gé lyért sor ban ál lók kö zé lövô iz -
ra e li tank ról. (...)

Félô, hogy egy faj ta gát sza ka dás nak va gyunk ta núi: ha Izraelrôl van szó,
ak kor az ed dig el fo ga dott tö meg kom mu ni ká ci ós nor mák im már nem ér vé nye -
sek, és a nyu ga ti mé dia – az ut ca nyo má sá ra – be sza kad. (...)

Mos tan ra azon ban min den lát ni vá gyó em ber nek tud nia kell: el ér te a kri ti -
kus tö me get azok szá ma, akik nek a „Free Palestine!” Iz ra el el pusz tí tá sát és
a zsi dók meg ölé sét je len ti. 

A pa lesz tin zász ló üze ne te pe dig mindettôl nem kü lön bö zik lé nye ge sen.
Az, hogy ezt a zász lót vi lág szer te ha tal mas tö me gek len ge tik, és pa lesz tin
zász lók ural ják a nyil vá nos te re ket, bal jós la tú üze net – nem csak Iz ra el, ha nem
a zsi dók szá má ra is.

Ami kor Greta Thunberg, a klí ma vé de lem Jeanne d’Arc-ja pa lesz tin zász -
lók kal fel dí szí tett ha jó ján Gá zá ba in dul, ak kor azt üze ni a vi lág nak: im má ron
sem mi lyen ne mes ügy sem le gi tim, ha nem ütik rá a pa lesz tin pe csé tet. Sem -
mi sem fon to sabb ezen a vi lá gon, aki te hát hi te les em ber akar len ni, an nak
elôször fel kell vál lal nia a zsi dók el le ni küz del met.

A bal ol dal min den ha gyo má nyos ügye (esélyegyenlôség, ki sebb ség vé de lem,
antirasszizmus, LMBTQ-mozgalom, kör nye zet vé de lem stb.) csak ak kor le het
ér vé nyes, ha a sa ját zász la ja mel lé a pa lesz tint is ki tû zi, va gyis: a zsi dók el le -
ni har cot is fel vál lal ja.

Mi u tán pe dig a je len le gi nem zet kö zi rend döntôen ezen a baloldali/kisebb-
ségvédô/felszabadító ide o ló gi án ala pul, így az ENSZ és kü lön fé le (só)hivata-

Irá ni tu dó sok
és mû vé szek 
le mon dás ra
szó lít ják fel 

a re zsim
vezetôit

Az Iz ra el és Irán kö zött dú ló har -
cok be szün te té sé re és az isz lám köz -
tár sa ság ál tal foly ta tott urán dú sí tás
le ál lí tá sá ra szó lí tott fel több is mert
irá ni sze mé lyi ség, köz tük Sirin
Ebádi No bel-bé ke dí jas ügy véd.

Ebádi mel lett a je len leg Irán ban
ôrizetben lévô, 2023-ban szin tén No -
bel-bé ke díj jal ju tal ma zott Nargesz
Mohammadi, il let ve Dzsafar
Panahi és Mohammed Raszulof
filmrendezôk, va la mint az irá ni ci vil
szfé ra há rom má sik tag ja, Szedige
Vaszmagi nôjogi ak ti vis ta, Sahnaz
Akmali em be ri jo gi ak ti vis ta és
Abdolfattah Szol ta ni ügy véd a Le
Monde cí mû fran cia na pi lap ban kö -
zös ve zér cikk ük ben ki eme lik: az irá -
ni nép és az em be ri ség ér de két nem
szol gál ja sem a két or szág kö zöt ti
konf lik tus, sem az urán dú sí tás.

Ez a konf lik tus nem pusz tán ci vil
éle te ket kö ve tel, az em be ri ci vi li zá -
ció alap ja it is fe nye ge ti – ol vas ha tó a
cikk ben.

A szerzôk az irá ni nuk le á ris prog -
ram mal ös  sze füg gés ben hang sú lyoz -
zák, hogy az urá ni um dú sí tás egy ál -
ta lán nem az irá ni ak ügye, aki ket
nem len ne sza bad fel ál doz ni egy
autoriter rend szer nuk le á ris és geo -
po li ti kai cél ja i nak ol tá rán. Sze rin tük
a te he rá ni ve ze tés nem ké pes meg ol -
da ni sem az Irán ha tá ra in be lü li vál -
sá got, sem pe dig az Irán ra nehezedô
külsô nyo mást. A je len le gi vezetôk
le mon dá sa az egyet len mód ja an nak,
hogy megôrizzük ezt az or szá got, és
megkezdôdjön a bé kés át me net a va -
ló di de mok rá ci á ba – szö ge zik le.

Fel szó lít ják to vábbá az ENSZ-t és
a nem zet kö zi kö zös sé get, gya ko rol -
ja nak nyo mást a sí i ta ál lam ra an nak
ér dek ben, hogy az hagy jon fel az
urán dú sí tás sal, il let ve te gye nek meg
min dent azért, hogy a szem ben ál ló
fe lek be szün tes sék az alapvetô
infrast ruk tú rát cél zó mû ve le te ket és
a ci vi lek el le ni tá ma dá so kat. (MTI)

Olyan iz ra e li szülôk jár tak a Do -
hány ut cai zsi na gó gá ban, akik nek
gyer me kei az IDF ka to ná i ként hal tak
meg a gá zai há bo rú ban. Lel ki leg alig
van an nál megterhelôbb, mint egy
gyá szo ló szülôt a gyer me ke
elvesztésérôl kér dez ni, de van nak
hely ze tek, ami kor meg kell ten ni.
Ép pen azért, ami ért
ezek a szülôk meg nyíl -
tak elôttünk: kö zö sen
ta lán kön  nyebb fel dol -
goz ni azt, amit amúgy
nem le het. A so ha nem
mú ló kínt.

A zsi na gó ga elôtt le -
par kolt különbuszból
ki szál ló emberekrôl
már messzirôl lát ni,
hogy iz ra e li ek, mert
va la hogy mind egyi kük
olyan ismerôs: el vég re
Iz ra el ben szá zá val, ez -
ré vel jön nek szem be
ilyen zsi dók az ut cán. Ma ga biz to sak,
ener gi ku sak, han go sak, ke mény ki -
ál lá sú ak. Meg tör he tet len nek tûn nek,
mint min den be le va ló és büsz ke
szabre. De ezek a lá to ga tók an  nyi ban
még is kü lön böz nek má sok tól, hogy
sú lyos ter het ci pel nek ma guk kal,
pon to sab ban szól va el vi sel he tet le nül
sú lyos hi ányt: a gá zai há bo rú ban el -
esett gyer me ke i ket gyá szol ják mind -
an  nyi an.

Azért van nak együtt, mert kö zö sen
ta lán kön  nyebb fel dol goz ni azt, amit
amúgy nem le het. Hi szen olyan kö -
te lék fû zi ös  sze ôket, mint a harc te ret
meg járt baj tár sa kat: élet re szó ló és
má sok kal meg nem oszt ha tó.

Néz zük az ar co kat, a jel leg ze tes
kö zel -ke le ti ar co kat, és hi á ba a mo -
soly gós ra iga zí tott szem, mint ha
mind egyi kük nek ugyan olyan vol na a
te kin te te. Nem, nem meg tört, és nem
is el ke se re dett. Ha nem mély és el -
mé lyült. Igen, van va la mi mély sé ges
mély tu dás és ta pasz ta lat ezek ben a
sze mek ben, olyas va la mi, ami csak a

Sa ját gyer me ke ink, ha hôsi
halottak…

sze mé lyes pok lot meg járt em ber te-
kintetébôl árad.

A zsi na gó ga be já ra tá nál fény ké pe -
ket nyom nak a ke zünk be: ka to nák
fo tó it, hôsi ha lot tak fo tó it, a sa ját
gyer me ke ik fo tó it. Csu pa mo soly,
csu pa élet, csu pa vi dám ság su gár zik
azok ról az ar cok ról, s ne héz el hin ni,

hogy ezek a fi a tal em be rek már nin -
cse nek töb bé.

Bá tor sá got gyûj tök, hogy tud jak
be szél ni egy há zas pár ral, Olival és
Meirrel, akik a 21 éves fi u kat ve szí -
tet ték el. Meg tu dom tôlük, hogy már
csak egy hó nap ja volt hát ra a ka to nai
szol gá lat ból, ami kor az ok tó ber 7-i
ret te net meg tör tént. Hôsként har colt
a ter ro ris ták el len, és hôsként esett
el...

A szülôk azért van nak itt, hogy
együtt le gye nek a töb bi gyá szo ló val,
és azt mond ják: eu ró pai út juk so rán a
zsi dó közösségektôl tá mo ga tást,
együtt ér zést, sze re te tet kap nak. És
sok öle lést. Ez utób bit én sem tu dom
meg áll ni – ha bár nem lát tam ôket
ko ráb ban, s tán nem is ta lál ko zom
ve lük so ha töb bé, úgy öle lem meg
ôket, aho gyan csak a csa lád ta go kat
szo kás. Meg en ge dik, hogy meg örö -
kít sem ôket, s a fény kép ked vé ért
fel mu tat ják a ha lott fi uk fo tó ját is.

Szebb hát te ret el sem tu dok kép -
zel ni: mö göt tük a Do hány ut cai zsi -
na gó ga gyö nyö rû sé ges, szak rá lis te -
re, ahon nan az el múlt év ti ze dek ben
meg an  nyi fo hász, ál dás és ima szállt
már az ég fe lé. Száll jon hát most is:
Le gyen ál dott az Iz ra el vé del mé ben
el esett hôsök em lé ke!

lai is ezt az ide o ló gi át hir de tik, a kör be zá rul ni lát szik: egy re ke vés bé van
olyan szeg le te a vi lág nak, aho vá a ci o nis ta el le nes ôrjöngés elôl el le het ne me -
ne kül ni.

A zsi dók ál tal ed dig biz tos me ne dék nek te kin tett or szá gok ban né hány év
le for gá sa alatt úr rá tu dott len ni az an ti ci o nis ta tö meg han gu lat.

A prog res  szív ide o ló gi át fel za bál ta az an ti sze mi tiz mus. Va jon men  nyi re hi -
te le sek a pa lesz tin zász ló kat lengetô me leg fel vo nu lá sok, ami kor tud juk, hogy
Gá zá ban a me le ge ket a háztetôrôl ha ji gál ja le a Hamász? 

Va jon men  nyi re hi te le sek a pa lesz tin keffijébe bur ko ló dzó környezetvédôk,
ami kor tud juk, hogy a Hamász még a szenny víz csa tor nák csö ve it is fel sze di,
hogy azok ból ra ké tát bar ká csol jon? Ép pen olyan hi te le sek, mint a sztá li ni
rend szert tá mo ga tó nyu gat-eu ró pai kom mu nis ta pár tok vol tak 1930 tá ján. (...)

Gadó Já nos cik két tel jes ter je del mé ben a https://www.szombat.org/
politika/free-palestine-mi-az-uzenet ol da lon ol vas hat ják.

Oli és Meir
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A kö zös cé lok ös  sze han go lá sa és
meg va ló sí tá sa, a szer ve ze tek kö -
zöt ti kap cso lat to váb bi el mé lyí té se
ér de ké ben a Ma gyar or szá gi Zsi dó
Hit köz sé gek Szö vet sé ge (Mazsi-
hisz) és a Bu da pes ti Zsi dó Hit köz -
ség (BZSH) ha tá ro zat lan idô re
szó ló együtt mû kö dé si meg ál la po -
dást kö tött az Or szá gos Pol gár ôr
Szö vet ség gel (OPSZ), va la mint az
azon be lül mû kö dô Bu da pes ti Pol -
gár ôr Szö vet ség gel (BPSZ).

A Mazsihisz a ma gyar or szá gi neo -
lóg zsi dó ság be vett egy há za ként és a
BZSH egy aránt ki emelt cél já nak te -
kin ti, hogy tag szer ve ze tei, hit köz sé -
gei, il let ve a bu da pes ti kör ze tek és
an nak tag jai a hit éle tü ket sza ba don,
nyu ga lom ban, vé de lem ben, min den
ve szély és fe nye ge tés nél kül él hes sék
meg. Ez össz hang ban van az OPSZ
azon cél já val, hogy a pol gár ôr ség
szer ve zett for má ban hoz zá já rul jon
min den olyan tár sa dal mi cso port, kö -
zös ség, te le pü lés biz ton sá gá nak ja ví -
tá sá hoz, ame lyek ezt igény lik. 

Az együtt mû kö dés alap ján rend -
sze res kap cso lat tar tás lesz a fe le ke -
zet és a pol gár ôr ség kö zött a pol gár -
ôr szer ve ze tek köz te rü le ti jár ôr szol -
gá la tá nak cél irá nyos szol gá lat szer -
ve zé se, a bûn meg elô zés és in for má -
ció cse re ér de ké ben. A pol gár ôr szer -
ve ze tek köz te rü le ti jár ôr szol gá la ta a
Mazsihisz és a BZSH ál tal meg je lölt
hely szí ne ken, va la mint idô pont ok -
ban a le he tô sé ge i hez ké pest üte me -
zett el len ôr zést, jár ôr szol gá la tot tart,
ame lyet Bu da pes ten a BPSZ pol gár -
ôrei lát nak el. Mi vel a ma gyar or szá -
gi zsi dó ság több sé ge Bu da pes ten él,
a hit éle te, ün nep sé gei, kul tu rá lis ren -
dez vé nyei jel lem zô en a fô vá ros ban
zaj la nak, ezért a BPSZ-nek az
együtt mû kö dés ben ki emelt sze re pe
és fel ada ta lesz. Ami a vi dé ki zsi dó
kö zös sé gek vé del mét il le ti: a vár me -
gyei pol gár ôr szö vet sé gek a köz te rü -
le ti szol gá la tuk el lá tá sa so rán fo ko -
zott fi gyel met for dí ta nak a hit köz ség
tag ja i nak, ob jek tu ma i nak biz ton sá -
gá ra ab ban az eset ben, ha a zsi dó kö -
zös ség fo ko zott ve szé lyez te tett sé ge
me rül fel. 

A Mazsihisz és a BZSH vál lal ja,
hogy le he tô sé ge i hez ké pest hoz zá já -
rul az OPSZ mû kö dé sé nek tá mo ga -
tá sá hoz és el is me rés ben ré sze sí ti
azo kat a pol gár ôrö ket, akik a
Mazsihisz és a BZSH tag ja i nak biz -
ton sá ga ér de ké ben ki emel ke dô te vé -
keny sé get lát nak el.

Prof. dr. Grósz An dor az együtt -
mû kö dé si meg ál la po dás alá írá sá ra
szer ve zett ese mé nyen a Mazsihisz
el nö ke ként és egyút tal tá bor nok ként
kö szön töt te a részt ve vô ket. El mond -
ta, hogy a zsi dó kö zös ség ma Ma -
gyar or szá gon a zé ró to le ran ci á nak
kö szön he tô en biz ton ság ban él he ti
meg val lá sát és min den nap ja it.
Ugyan ak kor nyug ta lan kor ban
élünk, a vi lág meg boly dult, így ha -
zánk ban is ta pasz tal ha tunk olyan,
nem po li ti kai jel le gû an ti sze mi ta
meg moz du lá so kat, ame lyek óva tos -
ság ra in te nek. Vi dé ken 24 hit köz ség
mû kö dik, Bu da pes ten pe dig mint egy
90 ezer zsi dó él, akik idô rôl idô re
össze jön nek, kö szön tik a szom ba tot,
vagy más kö zös sé gi ese mé nye ken
vesz nek részt. A rend ôr ség, va la mint
a Mazsihisz és a BZSH biz ton sá gi
szol gá la ta mel lett nagy se gít sé get je -
lent a kö zös ség nyu gal má nak biz to sí -
tá sá hoz az Or szá gos Pol gár ôr Szö -
vet ség gel kö tött együtt mû kö dés, így
na gyon örü lünk, hogy a meg ke re sé -
sünk nyi tott ság ra ta lált.

Mes ter Ta más, a Bu da pes ti Zsi dó
Hit köz ség el nö ke úgy fo gal ma zott: A
bu da pes ti zsi dó kö zös ség az el múlt
évek so rán lát vá nyos tár sa dal mi
meg úju lá son és kul tu rá lis vi rág zá -
son ment ke resz tül, egy faj ta zsi dó re -
ne szánsz ta núi le he tünk. In téz mé nye -
ink, elô adó ink, kö zös sé gi sze rep lô ink

A pusz tá ban ván dor ló nép vi zet
kö ve tel: „Mi nek is hoz tá tok az
Örök ké va ló gyü le ke ze tét a si va tag -
ba, hogy szom jan hal junk mi és bar -
ma ink?” (IV.M. 20/4) Mó zes Is ten
pa ran csá ra egy bot tal rá üt a szik lá ra,
és cso da tör té nik: a szik lá ból friss
víz, az élet, a túl élés vi ze fa kad. A
tör té net még sem a cso dá ról, ha nem
Mó zes té ve dé sé rôl szól, aki nem is
bûnt, hi bát kö ve tett el! 

Mi lyen bot ról le het szó? Ol vas -
tunk bot ról, mel  lyel Já kob át kelt a
Jor dá non. Jehuda bo tot hagy zá lo gul.
Mó zes bot tal tett cso dá kat Egyip -
tom ban. A réz kí gyót is bot ra he lyez -
te, hogy meg véd je né pét a kí gyók
ha lá los csí pé sé tôl. Áron a fá raó elôtt
bo tot vál toz tat kí gyó vá. Dá vid is
bot tal öli meg a po gány óri ást.

A bot sze re pe a tör té net ben tu laj -
don kép pen má sod la gos. Esz köz,
mely be in dít ja a cso dát. A bot tal
Mó zes nek csak je lez nie kel lett vol -
na, hogy a víz fa kasz tás cso dá ja fog
be kö vet kez ni. Mó zes ehe lyett a szik -
lá ra üt. „Is ten em be re” (90. zsolt.)
bün te té sül nem lép he tett be az Ígé ret
Föld jé re.

Mó zes hi bá ja nem is az volt, hogy
rá ütött a szik lá ra, ha nem ami lyen
bot tal tet te! Is ten pa ran csa így hang -
zott: „vedd a bo tot”. A ha tá ro zott
név elô ar ra utal, nem bár mi lyen, ha -
nem egy bi zo nyos „a bot tal” kel lett
vi zet fa kasz ta nia a szik lá ból. Két bot
jö he tett szá mí tás ba: egyik Áro né,
má sik Mó ze sé. Joszéf Rozen
rogacsovi rab bi (1858–1936) sze rint
a bot, amit Mó zes hasz nált, Áron bot -
ja volt! Mó zes ab ban a hely zet ben
úgy ítél te, hogy Áron, fô pap lé vén,
rang ban fe let te áll, ezért az ô bot ját
hasz nál ta. Óri á si kü lönb ség! A
midrás sze rint Áron bot ja fá ból volt,
Mó ze sé el len ben kô bôl! Amit Mó zes
nem vett fi gye lem be, az az volt, hogy
a fa al ka lo mad tán tisz tá ta lan ná vál -
hat, sa ját ja vi szont kô bôl volt, nem
vál ha tott tisz tá ta lan ná. Is mert, hogy a
„ha vi tisz tá ta lan ság” után a há zas pár -
ok csak azu tán él het nek há zas éle tet,
mi u tán a fe le ség ri tu á li san alá me rült
ar ra al kal mas tisz ta for rás víz ben. Mi -
vel Mó zes Áron tisz tá ta lan bot ját

Sze ged
A hit köz ség dísz ter mé ben meg tar -

tot ták a Holtzer-Horváth-Lindberg
Ala pít vány díj ki osz tó ün nep sé gét.
Az ala pít vány 2023-ban jött lét re az -
zal a szán dék kal, hogy a sze ge di zsi -
dó ság kul tu rá lis örök sé gét ôriz ze,
ku tas sa és meg is mer tes se. A ki tû zött
célt szol gál ta az egye te mi if jú ság
szá má ra má sod szor ki írt Élet utak c.
pá lyá zat, mely nek részt ve vôi va la -
mely, egy ko ron a sze ge di zsi dó kö -
zös ség hez tar to zó csa lád vagy sze -
mé lyi ség éle tét, al ko tá sa it dol goz ták
fel. A hit köz sé gi ar chí vum a pá lyá -
zó kat egy részt té ma aján lá sok kal,
más részt ku ta tá si anya gok biz to sí tá -
sá val se gí tet te.

A dí ja kat és az ok le ve le ket Buk
Ist ván hit köz sé gi el nök ad ta át, de
be szé det mon dott az ala pí tó,
Horváth-Lindberg Ju dit és az ala -
pít vány el nö ke, dr. Frauhammer
Krisz ti na is. Az ün nep sé gen a bí rá -
lók és a ku ra tó ri u mi ta gok úgy szin -
tén je len vol tak.

A pá lyá zat ra öt ta nul mány ér ke -
zett. El sô dí jat ka pott Do bos Dorina
Po gány Mar git pe da gó gus ról írott
mun ká já val, má so dik he lye zett lett
Tamásné Jám bor And rea, aki
Fischof Ágo tá ról írt, har ma dik dí jas
Lipták Márk Bartos Li pót pa pír áru-
ke res ke dô rôl ké szí tett ta nul má nyá -
val. A he lye zet tek 150, 100 és 50
ezer fo rin tos pénz ju ta lom ban ré sze -
sül tek. Ok le ve let ka pott Sü me gi Bá -
lint Er dé lyi Lász ló he ge dû mû vész -
rôl és Páncsics Nó ra az Eisenstädter
csa lád ról írt pá lyá za tá ért.

Az ala pít vány a Holtzer csa lád pél -
dá ját kö vet ve sze ret né gaz da gí ta ni
Sze ged kul tu rá lis és tár sa dal mi éle -
tét: könyv ki adás ok hoz nyúj tott tá -
mo ga tá sok kal, az if jú ság szá má ra
szer ve zett pá lyá za tok kal, te ma ti kus
fog lal ko zá sok kal, ok ta tá si prog ra -
mok kal.

Az ala pít vány ról bô veb ben:
https://holtzer-alapitvany.hu/

Maczelka No é mi

Együtt mû kö dés a Mazsihisz, a
BZSH és az Or szá gos Pol gár ôr

Szö vet ség kö zött

ak tív ré sze sei a fô vá ros szel le mi és
kul tu rá lis éle té nek. Ün ne pe ink, ren -
dez vé nye ink nem csak a ha zai ér dek -
lô dôk, de a kül föl di lá to ga tók szá má -
ra is von zó ese mé nyek. Hang sú lyoz -
ta, hogy a lát ha tó ság egy ben sé rü lé -
keny sé get is je lent. Nem len nénk
mél tók kö zös sé günk bi zal má ra, ha
nem ten nénk meg min dent kö zös biz -
ton sá gunk meg erô sí té sé ért. A pol -
gár ôrök cél zott, lát ha tó je len lé te –
kü lö nö sen val lá si és kul tu rá lis ese -
mé nye ink ide jén – nem csak a biz ton -
sá got erô sí ti, ha nem vi lá gos üze ne tet
is köz ve tít: egy má sért fe le lôs sé get
vál la ló, egy más mel lett ki ál ló tár sa -
da lom va gyunk.

Dr. Tú rós And rás, az Or szá gos
Pol gár ôr Szö vet ség el nö ke ki emel te:
A Mazsihisz és az OPSZ együtt mû kö -
dé si meg ál la po dá sá nak alá írá sa tör -
té nel mi ese mény a pol gár ôr ség éle -
té ben. Ha ki te kin tünk a vi lág ba, na -
gyon ko moly ve szé lye ket lá tunk,
ame lyek kö zött ott van a ter ror fe nye -
ge tett ség is. A biz ton ság vi lág szer te
fel ér té ke lô dött. Nagy meg tisz tel te tés -
nek vet tük, hogy a Mazsihisz ve ze tôi
fel kér tek min ket a kö zös mun ká ra,

amit jól je lez az is, hogy az OPSZ el -
nök sé ge egy han gú an tá mo gat ta az
együtt mû kö dé si meg ál la po dást. Hi -
szem, hogy az eb ben sze rep lô fel ada -
tok nak a pol gár ôr ség meg tud és
meg fog fe lel ni. A meg ál la po dás sze -
mé lye sen is öröm szá mom ra, mi vel
na gyon büsz ke va gyok ar ra, hogy a
Síp ut cai rend ôr ôrs lét re ho zá sá ban
1990-ben or szá gos rend ôr fô ka pi -
tány ként ma gam is köz re mû köd het -
tem, és most az ak kor el in dí tott mun -
ká ba új ra be kap cso lód ha tunk.

Kar dos Pál, a Bu da pes ti Pol gár ôr
Szö vet ség el nö ke hoz zá tet te: A
BPSZ ki emelt fi gyel met for dít a bel -
vá ros biz ton sá gá ra, szo ro san együtt -
mû köd ve a Bu da pes ti Rend ôr-fô ka -
pi tány ság gal. Szá munk ra is nagy
meg tisz tel te tés, hogy együtt dol goz -
ha tunk. Nagy öröm mel ál lunk ne ki a
mun ká nak, ha tá ro zott cé lunk, hogy
part ner ként ve gyünk részt eb ben az
együtt mû kö dés ben. A meg ál la po dás
ki dol go zá sát kö ve tô en is ar ra tö rek -
szünk, hogy to vább erô sít sük a kö zös
gon dol ko zást, és a leg jobb tu dá sunk
sze rint sza va tol juk a kö zös ség biz -
ton sá gát.

Az Eu ró pai Zsi dó Kong res  szus
(EJC) a köz gyû lé sén új ra meg vá lasz -
tot ta dr. Moshe Kan tort el nök nek.
A szer ve zet több mint negy ven eu ró -
pai or szág zsi dó kö zös sé ge i nek kép -
vi se lô it tö mö rí ti, akik két har ma dos
több ség gel sza vaz tak bi zal mat Kan -
tor nak. Ez im már az ötö dik el nö ki
cik lu sa a 2007 és 2022 kö zött már
szol gá ló ve ze tô nek.

A poszt ról le kö szö nô ide ig le nes
el nök, Ariel Muzicant is in dult a vá -
lasz tá son Je ru zsá lem ben, de alul ma -
radt Kan tor ral szem ben, aki nek visz -
 sza té ré se mel lett el söp rô több ség gel
áll tak ki a kül döt tek.

Ko ráb bi el nö ki cik lu sai alatt Kan -
tor ki emelt fi gyel met for dí tott az an -
ti sze mi tiz mus el le ni küz de lem re, az
eu ró pai kor mány za ti és in téz mé nyi
kap cso la tok erô sí té sé re, va la mint a
holokauszt em lé ke ze té nek ápo lá sá ra
és a zsi dó kö zös sé gek biz ton sá gá nak
ja ví tá sá ra. Meg vá lasz tá sa után Kan -
tor hang sú lyoz ta, hogy mun ká ját
ezek nek a cél ki tû zé sek nek a ki szé le -
sí té sé vel foly tat ja, kü lö nös te kin tet -
tel a 2023. ok tó ber 7-i ese mé nyek
utá ni idô szak ra.

Ok tó ber 7. után min den eu ró pai
zsi dó tud ja, hogy sa ját sor sa el vá -
laszt ha tat la nul ös  sze fo nó dik a zsi dó
ál lam sor sá val. Ezt nap mint nap
érez zük kö zös sé ge ink ben, és el len sé -
ge ink is tud ják – fo gal ma zott be szé -
dé ben.

Az el nök sze rint ugyan ak kor nem -
csak a zsi dó kö zös sé gek jö vô je fo rog
koc kán, ha nem Eu ró pa egé sze is ve -
szély ben van.

Amit lá tunk, az nem csak a zsi dó
kö zös sé gek el le ni fe nye ge tés, ha nem

Fo tó: Ritter Doron / Mazsihisz

Dr. Moshe Kan tort ötöd ször is meg vá lasz tot ták
az EJC el nö ké vé

az eu ró pai de mok rá ci ák alap ja it érô
tá ma dás is. Ha ezt a gyû lö le tet nem
ál lít juk meg, szét fog ja zi lál ni tár sa -
dal ma ink szö ve tét. Már most is ta -
pasz tal ha tó az erô sö dô meg osz tott -
ság, ahogy a szél sô sé gek tér nye ré se
ki szo rít ja a mér sé kelt han go kat.

Kan tor kö szö ne tet mon dott Ariel
Muzicantnak az EJC és az eu ró pai
zsi dó kö zös sé gek ér de ké ben hos  szú
ide je vég zett szol gá la tá ért.

Ariel év ti ze dek óta dol go zik a zsi -
dó kö zös sé ge kért és az EJC-ért, és
biz tos va gyok ben ne, hogy a jö vô ben
is így lesz. Kö szö nöm el kö te le zett ve -
ze té sét ezek ben a ne héz évek ben, és
bí zom ben ne, hogy to vább ra is
együtt fo gunk dol goz ni kö zös sé ge ink
ja vá ra – mond ta.

Az új el nök hang sú lyoz ta: az EJC
szá má ra a szo li da ri tás Iz ra el Ál lam -
mal to vább ra is alap ve tô fon tos sá gú.

Ez az egy ség ide je, nem a meg osz -
tott sá gé. Vál ság ide jén fe le lô sen kell

cse le ked nünk. Ezért vi lá go san ki -
mon dom: so ha nem fog juk Iz ra elt bí -
rál ni a nem zet kö zi mé di á ban. Mint
min den iga zi ba rát nak, le het nek ag -
gá lya ink. De eze ket tisz te let tel je sen,
négy szem közt és nagy meg fon tolt -
ság gal fe jez zük ki.

Kan tor ki emel te, hogy az eu ró pai
zsi dó sá gon be lü li ös  sze fo gás is el en -
ged he tet len.

Min den idô ben együtt kell dol goz -
nunk, tá mo gat va a kö zös sé ge ket,
tisz te let ben tart va az au to nó mi á ju -
kat, és kon zul tál va min den kér dés -
ben.

Be szé de vé gén Moshe Kan tor
meg kö szön te mind azok tá mo ga tá sát,
akik a ne héz idôk ben is mel let te áll -
tak: Mé lyen meg hat a ba rá tok tá mo -
ga tá sa, akik ki áll tak mel let tem. Vá -
rom, hogy ve lük és min den kö zös ség -
gel együtt dol goz has sak az eu ró pai
zsi dó ság ér de ké ben.

(For rás: eurojewcong.org)

hasz nál ta, a szik lá ból fa ka dó víz fo -
gyasz tás ra al kal mas, de ri tu á lis meg -
tisz tu lás ra al kal mat lan volt. Mó zes
az zal, hogy Áron bot já val fa kasz tott
vi zet, köz vet ve hoz zá já rult a há zas -
tár sak kö zöt ti pör le ke dé sek hez. A
szik lá ból fa kasz tott víz „a pör le ke dés
vi ze ként” vált is mert té!

Lévi Jichák Derbarmdiger berdi-
csevi rab bi (1740–1809) sze rint Mó -
zes nek volt egy sú lyo sabb hi bá ja is:
mé reg be gu rult, in du la tos lett. Így
szó lí tot ta szom jas, vi zet kö ve te lô né -
pét: „Hall já tok csak, ti
engedetlenek... Va jon eb bôl a szik lá -
ból hoz zunk ki vi zet nek tek?”
(IV.M. 20/10) A zsi dó nép két ség te -
le nül en ge det len és lá za dó volt! Mó -
zes ré szé rôl még sem volt he lyes
ilyen ke mény han gon szól ni, kü lö nö -
sen nem né pe egész kö zös sé ge je len -
lét ében. Be szél he tett vol na Is ten es -
kü vel meg erô sí tett ígé re té rôl. Biz tat -
hat ta vol na ôket az zal, hogy be vi szi
Is ten ál tal ígért or szá guk ba. Ez zel
mint egy in di rekt mó don rá éb resz tet -
te vol na Is ten ol tal ma alatt le vô né -
pét, hogy nem he lyes tü rel met len -
nek, lá za dó nak len ni. Mó zes ke mény
sza va i val meg za var ta né pét! Be szé -
dé vel nem vál tott ki egye bet, mint
za vart és el len ál lást. Ezt ta pasz tal va,
az in du lat ba jö vô Mó zes erô vel ütött
a szik lá ra. 

Mi re ta nít a tör té net? Bár mely
konf lik tus ban a bot kény sze rû al ter -
na tí va, csak vég sô eset ben le het a
meg ol dás esz kö ze. A böl cses ség ko -
ro ná ja a tü re lem, a szép szó, a meg -
gyô zô be széd! A tör té net konk lú zi ó -
ja: Nem ütés sel, ha nem szép szó val. 

Zekarja pró fé ta is ezt ta nít ja:
„Nem had se reg gel, nem ha ta lom -
mal, ha nem szel le mem mel!” (4/6)

Szerdócz J. Er vin 
fô rab bi

Hit köz sé gi
Hí rek

„És Mó zes fel emel te ke zét és
két szer rá ütött bot já val a
szik lá ra...” (IV.M. 20/11)
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Fel tá ma dás
csak a zsi dók 

ki pusz tí tá sa után
Gyû lö let be ol tott idi o tiz mus: Muhammad Hus  sze in je -

ru zsá le mi fô muf ti (mu zul mán val lás jo gi dön tô bí ró) a
Fatach meg ala ku lá sá nak 47. év for du ló ján meg gyô zô ta -
nú sá got tett böl cses sé gé rôl, és mag vas pré di ká ci ó val ör -
ven dez tet te meg hí vei lel két.

„Mind ad dig nem jön el a ha lot tak fel tá ma dá sa, amíg
a mu zul má nok nem küz dik le a zsi dó kat, nem ölik meg a
maj mok és disz nók iva dé ka it. Ez az isz lám ha gyo má nya,
ame lyet Mo ha med ha gyo má nyo zott az igaz hi tû ek re.
Hogy a hol tak fel tá ma dá sa meg va ló sul jon, meg kell kez -

de nünk a prog ram el sô sza ka szát, és an  nyi zsi dót meg öl -
ni, amen  nyit le het sé ges. A hi tet le nek fá kat ül tet tek vá ro -
sa ik kö ré, hogy le gyen ho vá me ne kül ni ük, ami kor a mu -
zul má nok meg ér kez nek, hogy fel ku tas sák ôket.

A ti fel ada to tok, hogy meg ke res sé tek az elô lünk rej tôz -
kö dô zsi dó kat és át ad já tok ôket az Al lah-hí vôk nek, hogy
meg öl jék ôket, és ez zel kö ze lebb hoz zá tok a ha lot tak fel -
tá ma dá sá nak nap ját.”

A „szent be széd” hang fel vé tel ét a „Pa lesz tin hír köz lés
át te kin té se” hon lap köz ve tí tet te.

Avigdor Lieberman kül ügy mi nisz ter uta sí tot ta Iz ra el
kö ve te it, hogy szer te a föld ke rek sé gen te gyék köz zé a be -
széd rész le te it.

Hal mos Lász ló
Rehovot

(2012)

Öröm mel ér te sít jük if jú hit test vé re in ket, hogy 2005. áp ri lis 24-én (va sár -
nap) a ha gyo má nyos széder mel lett if jú sá gi szédert is tar tunk gim na zis ta, il -
let ve egye te mis ta ko rú zsi dó fi a ta lok ré szé re. Az is ten tisz te let kez de te: 19.25
óra.

A szédereste kez de te: 20.45 óra, ame lyet Lôwy Gá bor, a New York-i
Yeshiva University rabbiképzô sza ká nak hall ga tó ja tart ma gyar nyel ven, sok
ma gya rá zat tal, a hall ga tó ság be vo ná sá val. Re mél jük, hogy az íz le tes va cso ra
tel jes sé te szi az es tét, s kö ze lebb ju tunk ôsi ha gyo má nya ink, múl tunk meg ér -
té sé hez. Ta lán er re az es té re már el kö te lez ted ma gad egy má sik temp lom ba,
de ha a ké sôb bi ek ben sze ret nél ér te sül ni más ren dez vé nye ink rôl, ké rünk, add
meg e-mail-el ér he tô sé ge det, il let ve te le fon szá mo dat. A ren dez vény cí me: Bp.
XIII., He ge dûs Gy. ut ca 3. 

Je lent kez ni le het: e-mail: bzstitk@hotmail.com, tel.: 3-429-313.
A va cso ra ára: 1500 Ft.
Sze re tet tel vár juk je lent ke zé se te ket 2005. áp ri lis 19-ig.

Zoltai Gusz táv Lôwy Ta más Lôwy Gá bor
kör ze ti el nök fô rab bi

(2005)

Az Új Élet – az ol va sók sze mé vel
„A lap ní vó ját igen jó nak tar tom.” (Forrai Esz ter, Pá rizs)

„...Ki kell emel nünk, hogy az Új Élet, mint a Mazsihisz lap ja, igen szer te -
ága zó te ma ti ká kat ma gá ban fog la ló és sok ol da lú in for má ci ót nyúj tó új ság.
Ezért mond ha tunk – a ma gunk és mind azok ne vé ben, akik rend sze re sen lap -
juk hoz jut nak – el is me rô és di csé rô sza va kat, el sô sor ban a tar tal mi sá gá ról!
Rend sze re sen vár juk és kap juk az Új Éle tet, ked velt lap ju kat.” (Jerusalem
Chug Yotzei Hungaria)

„Az Új Élet új ság hoz gra tu lál ni sze ret nék, mert úgy tar tal mi lag, mint
ki vi te le zés ében na gyon jó nak ta lá lom.” (Habs burg Ot tó)

„Mi vel hos  szú évek óta fi gyel mes ol va só ja va gyok az Új Élet nek, min den
al ka lom mal ta lá lok ben ne ér de kes ol vas ni va lót, és oly dol go kat is, ame lyek
min ket, Szlo vá ki á ban élô volt fel vi dé ki zsi dó kat érin te nek.”
(Dunaszerdahelyi Hit köz ség)

„Ki vá ló új ság, írói ér de kes sé és ní vós sá eme lik a la pot. Nem tu dom, kit
em lít sek el sô nek, mert min den cikk szí nes, és ér dek lô dést ér de mel.
Ungár Ri chár dot, Gál Ju lit stb.?” (J. Heimann, Jerusalajim, POB 3834)

„Az Új Élet ab lak szá mom ra a ma gyar or szá gi zsi dó ság éle te fe lé. Jól szer -
kesz tett lap. Ma ga tar tá sa di csé re tes. Kí vá nok to vább ra is hasz nos mun kás sá -
got.” (Moshe Carmilly pro fes  szor, New York)

„Egyút tal öröm mel írom le a lap pal kap cso lat ban, hogy sok ol da lú és iz -
gal mas is tud len ni. Sálom!” (Da ra bos At ti la, Bu da pest)

„Egyéb ként öröm mel köz löm vé le mé nye met a lap ról: egy re jobb szín vo na -
lú, egy re ol vas má nyo sabb, és na gyon in for ma tív. Kar dos Pé ter fô rab bi úr nak
és mun ka tár sa i nak mun ká juk hoz jó egész sé get kí vá nok.” (Su gár Ta más,
Dunavecse)

„Én lát tam fô szer kesz tôk hos  szú so rát is az Új Élet imp res  szu má ban.
Ki csit szak mai szem mel is néz ve, vég re iga zán azt a funk ci ót töl ti be a
lap, ami re hi va tott, nem »zsidó újság«, ha nem »a zsi dók újságja«. Aho -
gyan ön szer kesz ti, az is ran gos sá, szín vo na las sá te szi. Kü lön öröm, hogy
si ke rült a lap ba be csem pész nie va la mit az ön köz is mer ten szi por ká zó hu -
mo rá ból, ami nek kö szön he tô en vi dám írá sok is szí ne sí tik, az er re na gyon
is rá szo ru ló ol va sók nak örö met sze rez ve.” (Fedor Ág nes)

„Tü rel met le nül vá rom az önök Új Éle tét, me lyet na gyon ní vós nak mi nô sí -
tek.” (Ondrej Gregus, Presov, Szlo vá kia)

„Jó az új ság tar tal ma.” (Uzsgorodi Zsi dó Hit köz ség)
(2005)

SZIL ÁGYI GYÖRGY

A zsi dó kán tor fia
– A Sing ing Fool re gé nye –

Ami kor egy zsi dó fe ke té re fes tett arc cal né ger da lo kat éne kel, egy szer -
re lop ja be ma gát a zsi dók és a szí nes bô rû ek szí vé be. Kü lö nö sen ak kor, ha
olyan jól csi nál ja, mint Al Jolson tet te az el sô ame ri kai han gos film ben. Mély
át élés sel, meg ej tô me leg ség gel. Igaz, nem es he tett ne he zé re, hi szen az ap ja is,
mint öt ge ne rá ci ón ke resz tül min den ôse, zsi dó kán tor volt. Er re a pá lyá ra
szán ták ôt is. Az 1896. má jus 26-án Szent pé ter vá ron szü le tett Asha Yoelson –
ez volt a csa lá di ne ve – szü lei 1897-ben ki ván do rol tak Ame ri ká ba. Ha ví vód -
tak vol na még húsz évig, ak kor utol éri ôket a „Nagy Ok tó be ri For ra da lom”,
amely elôl ke vés zsi dó kán tor nak si ke rült át ha józ nia az óce án túl só ol da lá ra.

A ti zen egy éves kán tor pa lán ta elô ször a New York-i zsi dó szín ház ban
Israel Zangwill „A get tó gyer me ke” cí mû szín mû vé ben de bü tált. Ké sôbb ki -
sebb re vü szín há zak ban lé pett fel, és nagy si kert ara tott né ger után zá sa i val.
„Von Haus aus” ta pasz ta lat ból tud ta, hogy Orosz or szág ban zsi dó kán tor nak
len ni nem volt irigy lés re mél tó hely zet. Ugyan ez mond ha tó el az ak ko ri Ame -
ri ká ban élô fe ke ték rôl, akik nek még a má so dik vi lág há bo rú ban ta nú sí tott ha -
za sze re tet ük és hô si es sé gük el le né re is csak mér sé kel ten si ke rült fe hér bô rû
hon fi tár sa ik el is me ré sét ki vív ni uk. Sok kal in kább ér vé nyes volt ez a 10-es,
20-as évek ben. A fel cse pe re dô Asha Yoelson kel lô em pá ti át ta nú sí tott a két
ne héz éle tû nép sor sa iránt. Kü lön le ges adott sá gai ré vén az ál ta la elô a dott né -
ger son gok kal pró bál ta meg kön  nyí te ni a szí nes bô rû ek be il lesz ke dé sét. Eh hez
per sze rend kí vül hos  szú idô re volt szük ség. Tu dom, mert lát tam, hogy 1945-
ben a bol dog em lé kû Emke ká vé ház te nyér nyi do bo gó ján idôn ként rö vid lé -
leg ze tû ka ba ré szá mo kat is elô ad tak. Az egyik vil lám tré fa Ame ri ká ban ját szó -
dott. A kö zel múlt ban el hunyt Kabos Lász ló kaf tán ban, ké tol dalt le csün gô vö -
rös pa jes  szal, strámlival a fe jén, szót la nul ment át a szí nen. Köz ben el ha ladt
egy el gyö tört te kin te tû, gyap jas ha jú, né ger kol dus elôtt, aki irigy ked ve mu -
ta tott rá: „Máz lis ta!”

Asha Yoelson né ger imi tá ci ó i ra fi gyelt fel J. J. Shubert, Ame ri ka leg -
na gyobb szín há zi vál lal ko zó ja, aki le szer zôd tet te az egyik Broad way -szín há -
zá hoz, ahol fe ke té re má zolt arc cal éne kelt né ger son go kat. Ak kor már is mert
re vü sztár nak szá mí tott New York ban. Ez kész tet te a Warner Bros cé get, hogy
rá bíz za az el sô ame ri kai han gos film, a Sing ing Fool (Ének lô bo lond) fô sze -
rep ét. A film bôl vi lág si ker, Asha Yoelsonból pe dig Al Jolson lett. Ezen a né -
ven is mer te meg a mozinézô kö zön ség szer te a vi lá gon. El hí re sült film da la, a
Sonny boy mil li ós pél dány szám ban fo gyott el. A zsi dó kán tor fia vi lág sztár
lett! A fil met Ma gyar or szá gon is be mu tat ták. Pes ten még a sar ki fû sze res is
elér zé ke nyül ten dú dol ta a Sonny boyt, mi köz ben ece tet töl tött a pult elôtt ál -
ló kön  nye zô há zi as  szony üve gé be.

Is mer tebb film jei: Szom ba tok szom bat ja, Mammy, Broad way ró zsá ja,
Csa var gó. Per sze az óta ôt is el fe lej tet ték. Esze lô sen fel gyor sult vi lá gunk ban
az élet ke gyet len rend je ez. A fe lejt he tet le ne ket is há rom hét alatt el fe lej tik.
A fe lejt he tôk kel vi szont meg uná sig trak tál nak bennünket... En  nyi vel tar toz -
tam Asha Yoelson em lé ké nek, mert ma gunk kö zött to vább ra is ne vez het jük
így.

(2005)

In ter júk Schweitzer Jó zsef 
fô rab bi val

Schweitzer Jó zsef ny. or szá gos fô rab bi a kö zel múlt ban in ter jú ke re té ben
nyi lat ko zott a BBC an gol és ma gyar adá sá ban, az iz ra e li, va la mint a va ti ká ni
rá di ó ban. Ez utób bi ból köz lünk né hány rész le tet.

Negy ven éve hang zott el a „Nostra Aetate”, amely zsi dó szem pont ból
azért na gyon fon tos, mert a deicidium ad dig re ánk ne he ze dô vád já tól most
már nem csak tör té ne ti leg, de a pá pai szó te kin té lyé vel is fel men tet tek le het -
tünk azok sze mé ben, akik ed dig ezt nem így gon dol ták vagy nem így érez ték.

Ezt a gon do la tot na gyon kö vet ke ze te sen hajt ja most vég re II. Já nos Pál
pá pa, er re utal ausch witzi lá to ga tá sa, ahol le rót ta tisz te le tét hon fi tár sai és
mind azok elôtt, val lá si kü lönb ség nél kül, akik a hit le ri rém ura lom ál do za tai
let tek. Má sik lá to ga tá sa a mo no te iz mus böl csô jé nek, a Szent föld nek szólt,
ahol a ke resz tény szent he lyek mel lett meg lá to gat ta a Szent Temp lom ból
fenn ma radt egyet len fa lat, buz gón imád ko zott az elôtt, el ment a Jad Vasem
In té zet be, ahol egy ér tel mû en el ítél te a rém tet te ket, és együtt ér zé sét fe jez te ki
az ál do za tok utó da i nak. ô volt az el sô pá pa, aki Ró má ban fel ke res te a zsi na -
gó gát, er rôl lát tam fény ké pet is, hogy Toaff fô rab bi és a pá pa egy más sal
szem ben ül nek, ugyan olyan fe hér re ve ren dá ban, és tu dom, hogy amit most
mon dok, az egy ki csit köl tôi túl zás: 2000 év nek kel lett el múl nia ah hoz, hogy
a Va ti kán ból a Tiberis part ján ál ló zsi na gó gá hoz ve ze tô utat egy pá pa meg te -
gye, és ô volt az el sô, aki ezt meg tet te.

Nagy tisz te let tel em lé ke zem ar ra a bu da pes ti lá to ga tá sá ra, ami kor a kü -
lön bö zô egy há zak és fe le ke ze tek ve ze tôi tisz te leg tek a pá pá nál. Ami kor a
zsi dó fe le ke zet tel va ló ta lál ko zás ra ke rült sor, és be mu tat tak, hogy én a rab-
biképzô in té zet ben dol go zom, ak kor Mar tin Buberre és Franz Rosenzweigre
te rel te a be szél ge tést, te hát a rö vid ta lál ko zás a te o ló gi ai esz me cse re je gyé -
ben zaj lott. A pá pa ér dek lô dé sé re, hogy mi kép pen ítél jük meg a di a ló gust,
azt vá la szol tuk, hogy ter mé sze te sen fon tos nak tart juk, amit ô meg elé ge dés -
sel vett tu do má sul. Az a né hány perc, amíg a pá pa sze mé be néz het tem, és
hal lot tam Buber és Rosenzweig ne vé nek em lí té sét és mun kás sá guk ér té ke lé -
sét tô le, szá mom ra mind má ig em lé ke ze tes ma radt – mon dot ta töb bek kö zött
Schweitzer Jó zsef.

(2005)

Íz-rael
Nem, ked ves ol va só, nem a he -

lyes írás-el len ôr zô vel van prob lé -
mánk.

Egy sze rû en csak sze ret nénk be -
szá mol ni egy kel le mes, csa lá di as
han gu la tú ét te rem rôl, amely a Do -
hány ut ca 10. sz. alatt ta lál ha tó, és a
Kinor Dá vid ne vet vi se li. A ven dég -
lô ket tôs célt hi va tott szol gál ni. Egy -
részt a ma gyar kö zön ség gel sze ret né
meg is mer tet ni és meg ked vel tet ni az
iz ra e li kony ha íze it, más részt az ide
lá to ga tó, itt dol go zó-ta nu ló iz ra e li -
ek nek sze ret né a ma gyar kony ha re -
me ke it be mu tat ni. Mi már ki pró bál -
tuk, és biz ton ál lít hat juk: ez az ét te -
rem újabb színt ho zott a ho ni kó ser
ven dég lá tás pa let tá já ra.

Min den ki nek ajánl juk, gyô zôd jön
meg ró la a sa ját „szá já val”.

„a Weisz fi úk”
(2005)

Le vél vál tás
Tisz telt Szer kesz tô ség! Gye rek -

ko rom ban na pon ta lát tam a Hol ló
ut ca ele jén két táb lát. Hogy me mó -
ri á mat el len ôriz zem, fel ütöt tem a
Bu da pest Le xi kont (1993, Aka dé -
mi ai Ki adó). Íme: „Hol ló u. 4. sz.
...Romantikus stí lu sú ka pu ja mel -
lett jobb ra Goldziher Ig nác ki vá ló
ori en ta lis ta, bal ra Kohn Sá mu el
tör té nész, a m. zsi dó ság tör té net -
író já nak em lék táb lá ja lát ha tó.”
Most, 2012 ja nu ár já ban, egyik
sem lát ha tó. Mi ért nem?

Gyár fás End re

Tisz telt Gyár fás Úr! A táb lá kat a
mû em lék vé del mi hi va tal ké ré sé re a
Hit köz ség fel újít tat ta, és je len leg a
Síp ut cai por tán he ver nek. Az ok: a
tár sas ház kö zös kép vi se lô je a la kók -
kal egyet ér tés ben nem já rult hoz zá a
táb lák vis  sza he lye zé sé hez. Üd vöz let -
tel:

Kar dos Pé ter

Tisz telt Fô szer kesz tô Úr! Ha ez
nem vicc, ak kor jo gá szo kat kell
meg kér dez ni. A mi tár sas há zunk -
ra 1-2 éve Ba bits és Hi das Fri gyes
em lék táb lá ját tet ték. Sen ki nem
kér te hoz zá já ru lá sun kat. A
Goldziher- és Kohn-táblák ese té -
ben vis  sza he lye zés rôl len ne szó.
Nem len ne-e jó, ha elô zô le vél vál -
tá sun kat kö zöl né az Új Élet, csak is
azért, hogy a nyil vá nos ság is ér te -
sül jön er rôl az – an ti sze mi tiz mus -
sal szí ne zett – ab szur di tás ról? Üd -
vöz let tel:

Gyár fás End re
(2012)

If jú sá gi széder a He ge dûs ben
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„Ausch witz ból szö kött
zsi dó né nik”

Ka rin thy -gyû rû nél kül ma radt Ara nyo si Pé ter hu mo ris ta
Gyû lö let kel tés re és az elô í té le tek

erô sí té sé re al kal mas meg nyil vá nu lá -
sai mi att a Du na Mé dia szol gál ta tó
Nonprofit Zrt. és a Mé dia szol gál ta -
tás-tá mo ga tó és Va gyon ke ze lô Alap
(MTVA) vis  sza von ja az Ara nyo si
Pé ter hu mo ris ta ré szé re 2017-ben
ado má nyo zott Ka rin thy -gyû rût – kö -
zöl te az MTVA Saj tó és Mar ke ting
Iro dá ja az MTI-vel.

Azt ír ták: Ara nyo si Pé ter hu mo ris -
ta az el múlt idô szak ban több ször is
olyan ki je len té se ket tett nyil vá no san,
ame lyek nem csak íz lés te le nek és
kirekesztôek vol tak, de sú lyo san sér -
tet ték egyes nem ze ti sé gek és nép cso -
port ok mél tó sá gát. Meg nyil vá nu lá -
sai al kal ma sak vol tak gyû lö let szí tá -
sá ra, az elô í té le tek erô sí té sé re –
mind ezt a hu mor kön tö sé be búj tat va.

Hang sú lyoz ták: Ara nyo si Pé ter ki -
je len té se i vel mél tat lan ná vált a Ka -
rin thy -gyû rû vi se lé sé re, amely a ma -
gyar hu mor leg ne me sebb ha gyo má -
nya it hi va tott kép vi sel ni.

A ci o nis ta Zsi dó Szem le száz év -
vel ez elôt ti, 1925. feb ru ár 15-i szá -
má nak nyi tó cik ke: Al bert Einstein,
a vi lág hí rû tu dós a ma gyar zsi dó -
ság hoz!

Einstein üze ne te így szólt:
A zsi dó né pi ön tu dat nak és a

zsi dó mél tó ság nak leg ve sze del me -
sebb el len sé ge a zsí ros el bur ján -
zás, va gyis a jó lét és gaz dag ság
szül te meg gyô zô dés-nél kü li ség.
Ez mint egy ki fe je zé se a kör nyé ke -
zô nemzsidó vi lág tól va ló füg gés -
nek, ame lyet a zsi dó kö zös ség ér -
zet nek la zu lá sa csak táp lál. Az
em ber ér té ke csak nö ve ked het, ha
az a kö zön sé gen be lül bon ta ko zik
ki: mily nagy te hát an nak a zsi dó -
nak er köl csi vesz te sé ge, ki el vesz -
tet te a kap cso la tot sa ját né pé vel,
és akit a ven dég lá tó nem zet mint
ide gent meg vet. Ez a hely zet igen
gyak ran a leg hit vá nyabb és leg si -
vá rabb ön zés re ve zet. Je len leg
kü lö nö sen nagy a kül sô nyo más,
mely reá ne he ze dik a zsi dó nép re.
De ép pen ez üd vös ne künk! Élet re
tá madt a zsi dó kö zös ség tu dat nak
meg új ho dá sa, mely rôl az elô zô
nem ze dék még ál mod ni sem me -
ré szelt. Az új ra é ledt zsi dó
egyetakarás ér zé sé nek ha tá sa
alatt a mun kás és kö rül te kin tô ve -
ze tôk a le gyôz he tet len nek lát szó
aka dá lyok el le né re is meg va ló sí -
tot ták a pa lesz ti nai ko lo ni zá ci ót,
mely szép ered mé nye ket ért el
már ed dig is, s amely nek tar tós si -
ke re: az én igaz hi tem. En nek a
mun ká nak az ér té ke az egész vi -
lág zsi dó sá ga szá má ra fö löt te
nagy. Pa lesz ti na kö zép pont ja lesz
min den zsi dó kul tú rá nak, me ne -
dé ke az el nyo mot tak nak, szín he -
lye a ben nün ket egye sí tô ide ál
meg erô sö dé sé nek és or vos sze re az
egész vi lág zsi dó sá ga bel sô gyó-
gy ulá sá nak. Ma gyar zsi dók, mu -
tas sá tok meg, hogy nem ma rad -
tok el zsi dó test vé re i tek mö gött!

A lap a fen ti le vél hez azt a kom -
men tárt fûz te hoz zá, hogy Je ru zsá -
lem Ma kó tól több ezer ki lo mé ter re
fek szik, és a ma gyar or szá gi zsi dó -

A köz mé dia ha tá ro zot tan fel lép
min den vis  sza élés el len, amely bár -
mely ál ta la ado má nyo zott díj hi te lét,
sú lyát és ér ték rend jét ve szé lyez te ti –
je lez ték.

A hu mo ris ta az Er dély TV-ben a
szé kely föl di ki ruc ca ná sa i val kap cso -
la tos ér dek lô dés re töb bek kö zött a
kö vet ke zôt mond ta: „Egy fa lu, egy

Ara nyo si Pé ter hu mo ris ta a Ka -
rin thy -gyû rû át vé te le kor, 2017. jú -
li us 27-én

Fo tó: Bruzák No é mi / MTI

Mit üzent Al bert Einstein
a ma gyar zsi dók nak?

ság túl nyo mó több sé ge lel ki leg még
en nél is sok kal ta tá vo labb ra esik. A
cikk lé nyeg re tö rô en és ri de gen ál -
la pí tot ta meg, hogy a ma gyar zsi -
dók, ha már tel je sen el sza kad tak az
ôse ik föld jé hez kö tô hit tôl, leg alább
önös ér dek bôl fel te het nék a kér dést:
nem jobb-e ne kik, ha lét re jön egy
zsi dó ál lam? A ma gyar zsi dó ság
nem ide a liz mus ból – mert hisz az
már rég ki ve szett be lô le –, ha nem
pusz ta ego iz mus ból fel [ké ne] ves se
a kér dést: bi zony ta lan hely ze té ben
va jon ho vá for dul hat, ha ne ta lán a
sors ke gyet len ke ze ha zát lan ná sújt -
ja, va jon hol ta lál me ne dé ket?

A kom men tár így zá rul: Ide á lis
pszi cho ló gi ai mo men tu mok ki ha -
gyá sá val is vég nél kül tud nók fel so -
ra koz tat ni azo kat a prak ti kus, gya -
kor la ti oko kat, me lyek a ma gyar or -
szá gi zsi dó ság nak Pa lesz ti na irán ti
ér dek lô dé sét in do kolt tá ten nék. A
ma gyar or szá gi zsi dó ság azon ban
csak ak kor fog en nek tu da tá ra éb -
red ni, és ak ko ron fog je lent kez ni, ha
már a zsidóország elô nye it kön  nyen
és biz to san le het él vez ni. Ak kor
azon ban kér dez ni fog ják tô lük: hol
vol ta tok az épít ke zés nél?

Kol Israel

ci gány, egy fa lu, egy ci gány, egy fa -
lu, egy ci gány, egy lo vas ko csi (...)
te hát tény leg meg le het té bo lyod ni,
hogy nincs au tó pá lya, úgy hogy any -
 nyi ra nem a szí vem csücs ke, hogy
ne kem ide kell jön ni.”

Ar ról a Tett és Vé de lem Ala pít -
vány (TEV) szá molt be el sô ként,
hogy Ara nyo si Pé ter a He ve si Ta más
Podcast ven dé ge ként ar ról be szélt,
hogy a Mik ro szkóp Szín pa don volt
kon fe ran szié egy mû sor ere jé ig,
majd úgy fo gal ma zott: „(...) na gyon
be vol tam ro sál va elôt te, hogy azért
még is. Mert a Mik ro szkóp Szín pad -
nak ugye volt egy ak ko ri kö zön sé ge,
ahol tu laj don kép pen hát ilyen
Ausch witz ból szö kött zsi dó né nik
vol tak a né zô té ren. Na most azért
azo kat meg ne vet tet ni, az nem kis ki -
hí vás.”

A TEV ál lás pont ja egy ér tel mû:
nincs he lye a nyil vá nos ság ban an -
nak, aki ilyen sér tô, meg alá zó és
gya lá za tos mó don be szél a
holokausztról, az ál do za tok ról, a túl -
élôk rôl és más ki sebb sé gek rôl.

Nem zet kö zi ös  sze fo gás a pa lesz -
tin nép fel sza ba dí tá sá ért – ol vas -
ha tó a szer ve zôk fel hí vá sá ban.

Egy nem zet kö zi ci vil kez de mé -
nye zés ren dez te meg az el sô Zsi dó
An ti ci o nis ta Kong res  szust, amely -
nek cél ja szót emel ni a „ci o nis ta
apar theid és a pa lesz ti nok el le ni jog -
sér té sek” el len, ír ta meg a TEV.

„En nek az igaz sá gos cél nak az el -
éré sé hez prog res  szív szer ve ze tek re
és egyé nek re van szük sé günk szer te
a vi lá gon, akik a ci o nis ta apar theid,
az et ni kai tisz to ga tás és a nép ir tás el -

Döbbenetes, de igaz
Zsidó Anticionista Kongresszust rendeztek Bécsben

A jelszó: Se Herzl, se Hitler!

len dol goz nak, mint a gyar ma to sí tás
utol só pusz tí tó bi zo nyí té kai el len,
ame lye ket meg kell szün tet ni” – ír -
ják a szer ve zôk.

A kon fe ren ci án töb bek kö zött elô -
a dott Francesca Albanese, az
ENSZ pa lesz tin ügyek kel fog lal ko -
zó kü lön meg bí zott ja, aki rend sze re -
sen apar theid dal és nép ir tás sal vá -
dol ja Iz ra elt. Je len volt Ghada Kar -
mi pa lesz tin szár ma zá sú po li ti kai
ak ti vis ta is, aki erô sen bí rál ja az iz -
ra e li po li ti kát, és kri ti kus a ci o niz -
mus sal szem ben. Ott ta lál tuk az Iz -
ra el-gyû lö lô fran cia EP-képviselôt,
a zsi dó ál lam ból ki til tott Ri ma
Hassant is, mint ahogy Ilan Pappé
iz ra e li tör té nészt is, aki a ci o niz must
gyar ma to sí tó pro jekt nek tart ja, Iz ra -
el po li ti ká ját pe dig apar theid ként
jel lem zi.

Elô adó ként sze re pelt Yakov
Rabkin ka na dai zsi dó tör té nész is,
aki kü lön vá laszt ja a ci o niz must a
zsi dó val lás tól. Ugyan nem tá mo gat -
ja a szél sô sé ges pa lesz tin szer ve ze -
te ket, de el is me ri a pa lesz tin ön ren -
del ke zé si jo go kat. To vább meg hív -
ták Rhama Zein pa lesz tin ba rát li ba -
no ni ak ti vis tát is, ahogy Tony
Greenstein brit ak ti vis tát is, aki
szin tén apar theid ál lam ként jel lem zi
Iz ra elt, és rend sze re sen tá mo gat ja az
Iz ra el po li ti kai és gaz da sá gi el szi ge -
te lé sé ért küz dô BDS-csoportokat.

„A ci o niz mus a fa ji 
fel sôbb ren dû sé gen ala pul”

Sze rin tük a vi lág ma egy „nép ir tás
szem ta nú ja”, a pa lesz tin nép el le ni
erô sza kos fel lé pést pe dig a ci o niz -
mus és a nyu ga ti or szá gok tá mo ga tá -
sa te szi le he tô vé. A kong res  szus fel -
hí vá sá ban hang sú lyoz ták: nem le het
kö zöm bö sen szem lél ni mind ezt, kü -
lö nö sen nem azok ré szé rôl, akik ne -
vé ben a ci o nis ta ál lam el jár.

„A ci o niz mus a zsi dó ság és a pa -
lesz tin ôs la ko sok el le ni bûn tett. El -
kö te le zet tek va gyunk amel lett, hogy
vé get ves sünk ne ki. Az évek so rán
vi lá gos sá vált, a ci o niz mus ahe lyett,
hogy meg véd te vol na a zsi dó kat,
nagy ve szély be so dor ta ôket az zal,
hogy a ne vük ben ke gyet len tet te ket
kö ve tett el. A ci o niz mus a fa ji fel -
sôbb ren dû sé gen ala pul, és ép pen az
an ti sze mi tiz mus ban rej lô ras  szis ta
fel te vé se ket ve szi át – a zsi dó kat
úgy ír ja le, mint ha va la mi lyen ki vá -
lasz tott faj hoz tar toz ná nak –, ami
alap ve tô en ras  szis ta el kép ze lés, és

ami nek sem mi kö ze a judaiz-
mushoz” – ír ták a szer ve zôk, akik
va ló szí nû leg ma guk is tisz tá ban
van nak az zal, hogy a fel hí vá suk ban
fog lal tak ki me rí tik az an ti sze mi tiz -
mus fo gal mát, mi köz ben tel je sen fi -
gyel men kí vül hagy ják a zsi dó ál lam
jo gát a sa ját lé te zé sé hez és az ön vé -
de lem hez.

Mint ahogy az is tel je sen vi lá gos
szá muk ra, hogy Gá zá ban nem nép ir -
tás, ha nem há bo rú zaj lik, ame lyet az
a Hamász pa lesz tin ter ror szer ve zet
rob ban tott ki, amely a sa ját né pe ér -

de ke i vel szem be men ve, fo lya ma to -
san a há bo rú foly ta tá sa mel lett dönt,
tu cat nyi tûz szü ne ti ja vas la tot el uta -
sít va.

A cél a de mok ra ti kus 
pa lesz tin tár sa da lom ki épí té se

A szer ve zôk a kong res  szust egy
tör té nel mi ha gyo mánnyal is in do kol -
ták, ami kor a zsi dó kö zös sé gek ben a
ci o niz mus sal szem be ni kri ti ká ra hi -
vat koz tak. Mint ír ták, már az el sô ci -
o nis ta kong res  szus óta lé te zik val lá si
és vi lá gi zsi dó el len ál lás, amely a
zsi dó ság ne vé ben el uta sít ja a pa lesz -
tin föl dek gyar ma to sí tá sát és az ott
élô em be rek jo ga i nak el tip rá sát.

„A ci o niz mus bûnt kö vet el a zsi -
dó ha gyo mán  nyal és a pa lesz tin nép -
pel szem ben is” – fo gal maz tak, hoz -
zá té ve: a zsi dó ság nem azo no sít ha tó
az zal az ide o ló gi á val, amely a ki vá -
lasz tott ság ra és az et ni kai fel sôbb -
ren dû ség re hi vat koz va va ló sít meg
el nyo mást.

Egy ben éle sen bí rál ták Iz ra el po li -
ti ká ját, amely sze rin tük „rend szer -
szin tû apar thei det, et ni kai tisz to ga -
tást és ko lo ni zá ci ót va ló sít meg”,
mind eh hez már 1948 elôtt hoz zá -
kezd ve. A do ku men tum em lé kez tet
ar ra, hogy 14 mil lió pa lesz tin él vi -
lág szer te a ci o niz mus ál do za ta ként,
és a kong res  szus cél ja a pa lesz tin
föl dek de ko lo ni zá ci ó ja, va la mint egy
pa lesz tin ve ze té sû, igaz sá gos, de -
mok ra ti kus tár sa da lom ki épí té se
mel let ti ki ál lás.

A nyi lat ko zat kü lön ki emel te,
hogy a ci o niz mus nem csu pán po li ti -
kai prob lé ma, ha nem min de nek elôtt
em be ri es ség el le ni bûn cse lek mény.
A fel hí vás vis  sza utal a mauthauseni
kon cent rá ci ós tá bor túl élô i nek örök -
sé gé re, akik az im pe ri a liz mus és a
né pek kö zöt ti gyû lö let el len lép tek
föl. Ezt az egye te mes ta nú ság té telt
kí ván ták foly tat ni a kong res  szus
részt ve vôi is, akik el kö te le zet tek
amel lett, hogy fel lép nek min den
olyan rend szer el len, amely né pe ket
ál lít szem be egy más sal.

A ren dez vény min den ki szá má ra
nyi tott volt, val lá si, et ni kai vagy
nem ze ti sé gi ho va tar to zás tól füg get -
le nül. A szer ve zôk azt a célt tûz ték
ki, hogy mi nél több egyén és szer ve -
zet csat la koz zon a kez de mé nye zés -
hez, amely nek köz pon ti üze ne te:
„Egye sít jük erô in ket az el sô zsi dó
an ti ci o nis ta kong res  szu son, és egye -
sül ve csat la ko zunk a pa lesz ti nok hoz

Pa lesz ti na fel sza ba dí tá sá ban, egy de -
mok ra ti kus, igaz sá gos és egyen lô
tár sa da lom fel épí té sé ben min den ki
szá má ra!”

Mint lát ha tó, a fel hí vás szö ve ge,
az ab ban fog lalt gon do la tok szer ve -
sen il lesz ked nek az ok tó ber 7-i,
Hamász ál ta li ter ror tá ma dás utá ni
idô szak ra jel lem zô fel fo ko zott glo -
bá lis an ti sze mi ta dis kur zus ba, amely
több szem pont ból is tor zít ja a va ló -
sá got, és ve szé lyes, ha mis nar-
ratívákat suly kol.

Ami ki ma radt a fel hí vás ból
A szer ve zôk szán dé ko san el hall -

gat ták, hogy a zsi dó ság és a ci o niz -
mus el vá lasz tá sa tör té nel mi et len, a
ci o niz mus a zsi dó ha gyo mány ter -
mé sze tes foly ta tá sa, hisz a Je ru zsá -
lem hez va ló vis  sza té rés vá gya vé gig -
kí sér te a zsi dó tör té nel met, a bib li ai
kor tól kezd ve a mo dern po li ti kai
moz gal ma kig.

Ar ról sem szól tak, hogy a ci o niz -
mus nem el nyo mó ide o ló gia, ha nem
ön vé del mi vá lasz ként szü le tett az
eu ró pai an ti sze mi tiz mus ra, a pog ro -
mok ra, a get tók ra, majd a holo-
kausztra. Nem a fel sôbb ren dû ség,
ha nem a túl élé si ösz tön szül te. Eb bôl
kö vet ke zik, hogy Iz ra el Ál lam lét re -
jöt te nem pa lesz tin el le nes pro jekt,
ha nem egy nem zet vis  sza té ré se a tör -
té nel mi föld jé re – egy olyan föld re,
ahol zsi dók min dig is él tek.

A pa lesz tin nép szen ve dé sé nek el -
sôd le ges oka pe dig az, hogy po li ti kai
és ka to nai ve ze tô ik fe le lôt le nül, rö -
vid lá tó mó don cse le ked nek, dön té se -
i ket nem a né pük ér de ke, ha nem a
sa ját ha tal muk, be fo lyá suk és anya gi
jó lét ük meg ôr zé se ve zér li.

Ös  szes sé gé ben a kon fe ren cia cél -
ki tû zé sei tor zí tot ták a zsi dó val lá si
ha gyo mányt, el hall gat ták az an ti sze -
mi tiz mus re a li tá sát, és meg kér dô je -
lez ték a zsi dó ál lam lét jo go sult sá gát.
A zsi dó ság nem el nyo mó, ha nem
olyan kö zös ség, amely év ez re des ül -
dö zött ség után a ci o niz mus ban és Iz -
ra el ben ta lál ta meg túl élé sé nek zá lo -
gát.

Ezt el vi tat ni – kü lö nö sen zsi dó -
ként – nem ön ref le xió, ha nem ön -
meg ta ga dás.

(For rás: TEV)
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Ranschburg Jenô ki lenc éves kis -
fiú ként há rom szor is meg me ne kült a
ha lál tól. A vész kor szak alatt át élt
meg pró bál ta tá sok, a ki szol gál ta tott -
ság és a felnôttek kö zö nye min den
bi zon  nyal hoz zá já rult ah hoz, hogy
késôbb pszi cho ló gi ai érdeklôdése
kö zép pont já ban ép pen a gyer me ki
lé lek állt.

Be csap tak mind, meg halt a nagy -
pa pám!

Hisz sír min den ki, mint a víz özön.
És rám szól nak, hogy új ra nagy a

szám
Mert eh hez az tán vég képp nincs

kö zöm!
Be csap tak mind, meg halt a nagy-

papám…
El mon dom ne ki, majd ha vis  sza -

jön!
A fen ti so rok nem egy svéd gyer-

mekversbôl szár maz nak: Ransch-
burg Jenô, a gyer me ki lé lek egyik
leg na gyobb ha zai ismerôje ve tet te
ôket pa pír ra. A nép sze rû pszi cho ló -
gust a te le ví zi ó ból és a la pok ból
szin te min den szülô is mer te a ká dá ri
Ma gyar or szá gon: a Csa lá di kör cí -
mû mû sort 1974-tôl 1994-ig su gá -
roz ta a Ma gyar Te le ví zió. A kon -
cep ció az volt, hogy egy rö vid film -
ben be mu tat tak egy ti pi kus hely ze -
tet, amely ben ne ve lé si prob lé mák
me rül tek fel, majd szakértôkkel be -
szél get tek a le het sé ges okok ról és
meg ol dá sok ról. Eb ben a mû sor ban
lett „az or szág pszi cho ló gu sa”
Ranschburg Jenô, aki ismeretter-
jesztô mun kás sá gán túl az MTA
Pszi cho ló gi ai In té ze té nek osztály-
vezetôjeként, több egye tem és
fôiskola ta ná ra ként ok tat ta a fi a ta lo -
kat a pszi cho ló gia tu do má nyá ra.

Szív ügye volt a pszi cho ló gia
A képernyôn és a ka ted rán

Ranschburg érthetôen, követhetôen
és szak ér te lem mel tud ta el ma gya ráz -
ni, mi zaj lik, mi tör tén het egy kis -
gye rek lel ké ben. Szív ügye volt, hogy
a pszi cho ló gia (kü lö nö sen a gyer -
mek pszi cho ló gia) ne ho má lyos uta -
lá sok kal te li aka dé mi ai tu do mány le -
gyen, ha nem va lós se gít sé get nyújt -
son a min den nap ok ban. „Egész éle -
tem ben a tisz ta, közérthetô fo gal ma -
zás ra tö re ked tem; nem kis bos  szú sá -
gá ra azok nak, akik úgy vél ték – és
vé lik ma is –, hogy a kör mön font,
bo nyo lult és ho má lyos szö veg a tu -
do má nyos stí lus el en ged he tet len fel -
té te le” – val lot ta Ki küz dött har mó nia
cí mû írá sá ban.

De nem csak a gyer me ki lélekrôl és
a pszi cho ló gia tu do má nyá ról írt (és
be szélt) szí ve sen, ha nem – a rend -
szer vál tás után – köz éle ti
kérdésekrôl is, ami mi att sok szor po -
li ti kai tá ma dá sok cél ke reszt jé be ke -
rült. „A Hor thy -kor szak tól kezd ve a
Ká dár-kor szak vé gé ig van egy kö zös
vo nu la ta Ma gyar or szág nak: az, hogy
»megkíméltek« ben nün ket a gon dol -
ko dás tól. Min dig meg mond ták ne -
künk, hogy mi a jó és mi a rossz. Azt
mond ták, hogy csak jó és rossz kö -
zött le het vá lasz ta ni, át me ne tek nin -
cse nek, va la mi vagy szép, vagy csú -
nya, vagy go nosz, vagy jó sá gos,
vagy ra jon ga ni kell, vagy gyû löl ni.
Ez egy men tá lis at ti tûd, ge ne rá ci ó -
kon ke resz tül ta nul tuk, és en nek a le -
vét is  szuk ma” – nyi lat koz ta 17 év -
vel ezelôtt, 2008-ban.

Egy pszi cho ló gus
gyer mek ko ra

Ranschburg Jenô zsi dó csa lád ban
szü le tett, vész ter hes idôkben: 1935-
ben. „Azt hi szem, az én csa lá dom
tör té ne te a ma gyar zsi dó ság as  szi mi -
lá ci ó já nak tör té ne te. Apám – édes -
any já val és há rom test vé ré vel – tíz -
éves ko rá ban jött Erdélybôl Bu da -
pest re, ár ván és nyo mo rul tan” – fo -
gal ma zott. Ranschburg édes ap ja ko -

CSO MÓS RÓ BERT

Tö pör tyûs po gá csa
Ta lán jobb lesz, ha már most, mind járt a tör té net ele jén, mielôtt meg ad nám

a va ló di tö pör tyûs po gá csa re cept jét, ki ja ví tom ma gam, és tisz tá zok egyes
fon tos dol go kat, mert so kan még a ne vét sem tud ják ren de sen ki mon da ni en -
nek a cse me gé nek. Pél dá ul fa lu he lyen so kan má ig is „tepertôs” po gá csá nak
csú fol ják. Na de a nagy ma ma sze rint az nem is volt más, mint: „tepertôs” po -
gá csa, mert a kö ze lé be se jött a mis kol ci „tö pör tyûs nek”. 

Azt ugye mon da nom sem kell, hogy a Lôwy-udvarban ki zá ró lag a hí zott li -
ba vagy ka csa bôrös há já ból ki sü tött tö pör tyû le he tett az alap anyag, de itt
szól nom kell egy öz vegy as  szony ról, a Bo lond Ráchelrôl, aki ab ból élt, hogy
a Bú za té ri pi a con árul ta a tö pör tyûs po gá csát. A Bo lond Ráchel nem volt
min dig bo lond, ab ba bo lon dult be le, hogy az egy szem fi át ha lál ra gá zol ta egy
au tó. Kü lö nös eset volt ez, mert ak ko ri ban in kább a lo vak rúg ták agyon, a ko -
mon do rok ha rap dál ták ös  sze, ma dár fé szek-fosz to ga tás, gyü mölcs lo pás köz -
ben fák ról es tek le, eset leg a Sa jó ba, a Hejô patakba, a lil la fü re di tó ba fúl tak
be le a rossz gye re kek. Az au tó bal eset olyan rit ka ság szám ba ment, hogy szen -
zá ció lett belôle. Nem csak a he lyi új ság ban, de Az Est cí mû na pi lap ban is
ben ne volt, sa ját sze mem mel lát tam, mert ab ban az idôben, ami kor ez tör tént,
már nagy óvo dás vol tam, olyan nagy fiú, akit jövôre már is ko lá ba irat nak, és
nagy apó jó elôre ta nít ga tott a be tû ve tés re, ol va sás ra.

A té li hó na pok ban, mi kor a hi deg köd az Avas ról le eresz ke dett a szer dán -
ként meg tar tott Bú za té ri ki ra ko dó vá sár ra, mint ha a köd del egye ne sen az
égbôl szál lott vol na alá, meg je lent a Bo lond Ráchel. Mi kor ki ta kar ta a tol las
pár ná ba bur kolt két fü lû gyé kény sza kaj tót és a fris sen sült po gá csa il la tos gôze
ki csa pott a pi ac ra, a szél kör be hord ta az em be rek or ra alá, hát min den ki fél -
be hagy ta ügyes-ba jos dol gát, a nagy han gú zöld sé ges ko fák tól a már be csics -
 csen tett ko csi so kig, ki rá lyok, gró fok, bá rók, vá lo ga tott ci gány le gé nyek mind
si et tek to lon ga ni a po gá csá ért.

Mi, a büsz ke Frank fur ter uno kák, a szôke, an gyal ka han gú Licuka, a rossz -
csont To mi uno ka öcsém és én, meg a töb bi úgy ne ve zett jobb csa lá dok, ipa -
ros em be rek gyer me kei is ott áll tunk az elsô so rok ban a Bo lond Ráchel stand -
ja (bocs, áru sí tó he lye) elôtt, mar kunk ban szo ron gat va az elôkészített, ko pol -
tyún ként egy-egy da rab nik kel tíz fil lé rest. Mö göt tünk to long tak azok a szép -
szá mú zsi dó gye re kek, akik nem ren del kez tek ez zel a ha tal mas ös  szeg gel, de
ba rát ság, a hit test vé ri ös  sze tar to zás jo gán ré sze se dés ben re mény ked het tek.
Né ha ak ko ra tu mul tus tá madt, hogy majd fel nem dôlt a stand. Csak ép pen a
Bo lond Ráchel nem vesz tet te el so ha a fe jét, szé pen sor já ban be szed te a nik -
kel tíz fil lé re se ket, és zsír pa pír ból sta nic lit csa var va ki osz tot ta a po gá csá kat.
Az tán a tíz fil lé re se ket ki szór ta az ut cá ra. Azért tett így, mert az egy szem fi -
át a jár da szé len ép pen snú ro zás köz ben ütöt te el az a meg va dult sofôr, és ezért
hív ták ôt Bo lond Ráchelnek.

Nem le het nek már so kan azok, akik em lé kez nek még rá, mi cso da nagy
pénz volt tíz fil lér. Vi dé ken öt to jást ad tak ér te, de ki be szél itt a to jás ról?
Züssman Hen rik ve gyes ke res ke dés ében ök löm nyi da rab krump li cuk rot le he -
tett kap ni ér te. Nyá ron az olasz nál tíz fil lé ren két gom bóc fagy lal tot ve het tem,
va ní li át vagy cso ko lá dét, úri ké nyem-ked vem sze rint. Szó val nagy pénz volt,
de Bo lond Ráchel po gá csái is ak ko rák vol tak, mint egy malomkô.

Na itt ki csit ló dí tot tam-tó dí tot tam, de an  nyi igaz, hogy el sem fér tek a mar -
kunk ban. Még sem a mé re te, ha nem az utol ér he tet len íze, a cso dá la tos le ve les
tész tá ja iz gat ta a nagy anyám fan tá zi á ját. Itt kell meg je gyez nem, hogy a na gyi
meg a Lôwy-udvarban la kó töb bi há zi as  szony po gá csá ja is fi nom volt, de
„csak ” fi nom és íz le tes. A Bo lond Ráchelé pe dig ver he tet len, a le ges leg jobb.

Per sze so kak ban felvetôdik a kér dés, hogy a Bo lond Ráchel hon nan sze rez -
te be az alap anya go kat, ha a ké szít mé nyé nek árát szét szór ta. Tud ni kell, hogy
az Úr min den, a sze gé nyek nek jut ta tott fel aján lást fel je gyez és szá mon tart. A
név te len ado má nyo kat azon ban dup lán szá mít ja fel, és ezt a zsu go ri, ra vasz
Züssman fi vé rek és a mal mos Stern is tud ták. Úgy pró bál tak túl jár ni az Úr
eszén, úgy spó rol tak még a „micvén” is jó pon to kat ma guk nak, hogy a Bo -
lond Ráchel ti tok ban kap ta tôlük a po gá csá i hoz szük sé ges sok min dent, na és
per sze ôt ma gát is el lát ták, mert kü lön ben ho gyan tud ta vol na ki süt ni és a rá -
szo ru lók hoz el jut tat ni a po gá csá kat. 

Hoz zám ha son ló an gyerekcipôben járt még ak ko ri ban az ipa ri kém ke dés,
de azt már tud ta a na gyi, hogy a hoz zá va ló lisz tet épp úgy, mint a há zi ke nyér -
hez, a Stern Ár min-fé le hen ger ma lom ban kell meg ven ni, és csak is a
Libermann nénitôl ka pott ko vászt le het hasz nál ni a ke lesz tés hez. Az sem volt
ti tok, hogy a Bo lond Ráchel nem a rerben (a nagy vas spar herd sütôjében), ha -
nem a fent em lí tett Ár min mal mos és Hen rik bol tos idôsebb fi vér ének,
Züssman Sa mu pék mes ter nek fe ne ket len ke men cé jé ben egy szer re süt te ti ki.
Azt meg, hogy a po gá csá ba a dup la nul lás si ma liszt mel lé men  nyi ré tes lisz -
tet, krump lit, li ba zsírt, tö pör tyût, ja és grízt kell ada gol ni, a tész ta men  nyi sé -
ge sze rint hány to jást kell hoz zá üt ni, a Lôwy-udvarban min den zsi dó há zi asz -
 szony ál má ból fel kelt ve is fúj ta.

Mi le he tett hát a ti tok? Mi tet te azt, hogy az al ko ho li zá ló Bo lond Ráchel,
aki meg bo lon du lá sa elôtt sem volt a sütôipari céh dísz el nö ke, olyan po gá csát
tu dott süt ni, hogy az még há rom nap múl va is om lós, le ve les volt? Hogy ha -
rap ni kel lett ugyan, de szét ol vadt a száj ban? Az ugyan nem mor zso ló dott,
mál lott még egy hét múl va sem (er re nem volt bi zo nyí ték, mert ak ko ri ban ezt
a ma gas kort egyet len po gá csa sem ér te meg), de még is!

Bi zony a Bo lond Ráchel ha hat fe lé sza kad, ak kor sem te he tett vol na ele get
a sok va cso ra- és ebéd meg hí vás nak, per sze azért aho vá tu dott, el ment, ott
evett, fôként pe dig ivott, fe cse gett, lo cso gott, hablatyolt, de ami kor a po gá -
csá ra for dult a szó, né ma lett, mint a csu ka. Még az ital sem ol dot ta meg a szá -
ját, pe dig zsi dó as  szony lé té re ugyan csak nem ve tet te meg a konty alá va lót.
Az évek so rán Nagy ma ma gyógy sze res szekrényébôl is ô it ta meg az inf lu en -
za jár vány ak kor létezô egyet len ha tá sos gyógy szer ét, a Gottschlig ru mot.

1944. áp ri lis ele jén a szén hi ány mi att jócs kán meg hos  szab bí tott hús vé ti
szü net alatt mint gim ná zi u mi ta nu ló utaz tam le Mis kolc ra. Bi zony ak kor már
nem árult a Bo lond Ráchel po gá csát a Bú za té ren, mert jegy re mér ték a lisz -
tet, a zsírt, a cuk rot meg min den mást. A zsi dó kat meg plá ne súj tot ta a sors,
egye sek már összeköltöztetésrôl, get tó zás ról sut tog tak „rém hí re ket”. Bo lond
Ráchel sö tét tit ká ra ak kor de rült fény, ak kor val lot ta be ne kem, ami kor el ku -
nyo rál ta és egy szer re meg it ta az anyám ál tal gyógy szer ként kül dött la pos
zseb üveg Gottschlig ru mot.

Írós vaj jal, a Hajagos Ma ri né ni ál tal Sajókazáról ho zott pa raszt vaj jal tréf -
liz te Bo lond Ráchel a po gá csá it, ezért vol tak olyan om ló sak, kü lön le ge sek.
De meg is bün tet te ér te az Úr a fia ha lá lá val.

Ám mit vé tet tek a töb bi ek a Lôwy-udvarban, egész Mis kol con és szer te Eu -
ró pá ban, akik hi bát la nul, li ba- vagy ka csa zsír ral sü töt ték a po gá csát? Ezt
mond ja meg va la ki!

Egy or szág ta nult tôle gye re ket ne vel ni a szo ci a liz mus ide jén

Ranschburg Jenô éle te
rán el vesz tet te édes any ját (és egyik
test vér ét), „gya kor la ti lag ke gye lem -
ke nyé ren, iga zi pro le tár gye rek ként
élt a fôvárosban. Öt ele mit vég zett –
ezt egész éle té ben szé gyell te sze -
gény –, és villanyszerelônek ta nult.”
Édes any ja a négy pol gá ri el vég zé se
után kalaposlány (ahogy ak ko ri ban
mond ták: ma sa mód) lett, és a szülôk
„nagy-nagy sze re tet ben és nagy-
nagy sze gény ség ben” él tek együtt.

Az édes apa, mi vel ne ki nem ada -
tott meg, nagy hang súlyt fek te tett
gyer me kei ta nít ta tá sá ra. A csa lád tör -
té ne tet és Ranschburg Jenô elsô em -
lé ke it azon ban – amint azt a Be szél -
ge té sek nem csak gyerekekrôl cí mû
in ter jú kö tet ben el mond ta – erôsen
meg ha tá roz ták az ak ko ri tör té nel mi-
po li ti kai ese mé nyek: 1940-ben vit -
ték el elôször édes ap ját mun ka szol -

gá lat ra, édes any já val ez után na gyon
ne héz kö rül mé nyek kö zött él tek.
Egy csil la gos ház ban lak tak, a mai
Rejtô Jenô ut cá ban, szo ba-kony hás
la ká suk ban öten szo rong tak.

„Kö rü löt tem min den kit a
Du ná ba lôttek”

Édes any ja, azt re mél ve, hogy így
na gyobb biz ton ság ban tud hat ja, egy
ár va ház ban he lyez te el a ki lenc éves
fi úcs kát.

„Csak ar ra nem szá mí tott sen ki,
hogy az ár va ház ból ha ma ro san el vi -
szik és a Du ná ba lö vik a gye re ke ket.

Két szer ke rül tem olyan hely zet be,
hogy kö rü löt tem min den kit a Du ná -
ba lôttek, és én élet ben ma rad tam.”
Ami kor az ár va ház ban meg je len tek a
nyi la sok és fel so ra koz tat ták a gye re -
ke ket, Ranschburg egy tár sá val
együtt, an nak biz ta tá sá ra, meg szö -
kött: „És ak kor a mel let tem ál ló fiú
azt mond ta, hogy te, gye re, szök jünk
meg. Én pe dig, mint aki be vil lám
csa pott, érez tem, hogy ki mond ta az
iga zat. Hát tény leg ezt kell csi nál ni.
Az ár va ház hát só ol da la le volt bom -
báz va, föl men tünk az eme let re, és az
elsô eme le ti ab la kon ke resz tül, a ro -
mo kon át, hát ra fe lé ki mász tunk, és
meg szök tünk. Ne kem ma gam tól so -
ha nem ju tott vol na az eszem be. Za -
kó ban vol tunk, de cem ber volt, hi deg
tél.”

Ranschburg Jenôt ez után édes any -
ja egy má sik gyer mek in téz mény be
küld te, ahol a kis fiú ta lál ko zott egyik
uno ka test vé ré vel. A há bo rús vi szo -
nyok kö zött en ni va ló is alig akadt
szá muk ra; bu rizs [hán tolt bú za] volt
a min den na pi ele de lük, amit az if jú
Ranschburg szívbôl utált: „Azt
mond tam az uno ka bá tyám nak mint
ru ti nos szökô, hogy mi in nen szök -
jünk meg, mert én bu rizst töb bé nem
eszem.” Mint késôbb ki de rült, is mét
a szö kés men tet te meg az éle tét:
„Né há nyan el búj tak a ro mok kö zött,
ôk él ték túl, meg mi ket ten, akik el -

A nép sze rû gyer mek pszi cho ló gus
több köny vet is írt

Fo tó: Wikimedia Commons

szök tünk. Min den ki mást belelôttek
a Du ná ba.” Ez után édes any já val
együtt a bu da pes ti get tó ba ke rült.
Bár sze ren csé sek vol tak, hogy volt
mit en ni ük, sár ga bor són kí vül nem -
igen ke rült más a tá nyér ra, és –
érthetô mó don – Ranschburg éle te
vé gé ig utál ta a sár ga bor sót.

„Men tünk föl emelt kar ral,
és lát tam az em be re ket”

Har ma dik megmenekülésérôl így
val lott: „1944-ben föl emelt kar ral
vo nul tunk vé gig az ut cá kon, ami kor
a Szö vet ség ut cá ból a nyi la sok a tég -
la gyár ba vit tek (...). Ott vo nul tunk
föl emelt kar ral, az anyu kám, a nagy -
né ném a két pi ci gye rek kel meg én.
És az ut cán, a jár da szé lén de rék ma -
gyar ál lam pol gár ok áll tak, és néz ték,
hogy vo nul nak a zsi dók. A tég la -
gyár ba haj tot tak ben nün ket, hogy
on nan Ausch witz ba vi gye nek to -
vább.

A lé nyeg az volt, hogy men tünk
föl emelt kar ral, és lát tam az em be re -
ket, akik vagy gú nyos meg jegy zé se -
ket tet tek, vagy szo mo rú an néz tek,
és lát tam az ab la ko kat, ahogy egy -
más után be hú zód tak a fe jek, és le -
eresz ked tek a redônyök.”

A csendôrök vé gül Hor thy uta sí tá -
sá ra el en ged tek min den kit, de a kis -
fi ú ba egy élet re be le ivó dott a kép,
ahogy édes any já val együtt resz ket ve
vár ják, hogy be va go ní roz zák ôket. A
gyer me ki ki szol gál ta tott ság, meg-
nemér tett ség, a ve szély, a felnôttek
(és szin te az egész tár sa da lom) kö zö -
nye min den bi zon  nyal hoz zá já rult
késôbbi pá lya vá lasz tá sá hoz. „Mint -
ha 1944 az ideg rend sze rem ben ki tö -
röl he tet len le nyo ma tot ha gyott vol -
na” – val lot ta késôbb.

A ne ve mi att nem vet ték fel
az egye tem re

Ranschburg Jenôt elsôre a szár ma -
zá sa és a ne ve mi att nem vet ték fel
egye tem re. Az öt ve nes évek ele jén
kom mu nis ta ide o ló gi ai ber kek ben a
pszi cho ló gia mos to ha gye rek nek szá -
mí tott; név ro ko na, dr. Ranschburg
Pál pe dig az 1900-as évek elejétôl
kezd ve 1945-ben be kö vet ke zett ha -
lá lá ig nem zet kö zi hí rû ideg- és el me -
gyógy ász volt. Ek kor hi va ta li ál lást
vál lalt, majd há rom év vel késôbb,
1957-ben je lent ke zett a Gyógy pe da -
gó gi ai Tanárképzô Fôiskolára. Itt is
min den ki Ranschburg Pál ro ko ná nak
hit te, vé gül a név azo nos ság mi att
annyi hát rány ér te az 1950-es évek -
ben, hogy ko mo lyan el gon dol ko dott
a név vál toz ta tá son. Er re nem ke rült
sor: az ál lam vizs gát követôen el vé -
gez te az EL TE pszi cho ló gia–ma gyar
sza kát, majd a 60-as évek ele jén
elôbb Ve len cén, késôbb Bu da pes ten
lett gyógy pe da gó gi ai ta nár. In nen
ke rült az MTA – egyéb ként dr.
Ranschburg Pál ál tal ala pí tott – Pszi -
cho ló gi ai In té ze té be, majd 1974-tôl
kezd ve a te le ví zió képernyôjén ke -
resz tül or szá gos is mert ség re tett
szert.

Nem csak a pszi cho ló gia, ha nem az
iro da lom is von zot ta, errôl gyer mek -
ver sei ta nús kod nak. „Én csak ke res -
tem, hogy ki va gyok én, mi va gyok
én, és azt hi szem, hogy a gyer mek lé -
lek tan ban meg ta lál tam azt, ami az
iro dal mi érdeklôdésemet táp lál ta, és
ami ös  sze kap csol ja a mos ta ni te vé -
keny sé ge met a ti zen nyolc éves ko ri
írói am bí ci ó im mal” – val lot ta. Mes -
te re i nek Mérei Fe ren cet, Binét Ág -
nest és Radnai Bé lát tar tot ta. Pszi -
cho ló gi ai hit val lá sát, sa ját sza va i val,
ta lán így fog lal hat nánk ös  sze: „Az
em ber ben ben ne van az, ami vé lesz,
és az én fel ada tom az, ami nem 
könnyû, hogy se gít sek ne ki ki bon ta -
ni sa ját ma gát.”

Bá lint Lil la / Dí vány
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Amint az (online) újságokból
(szinte mindegyik – ??? – a Blikk-re
hivatkozva) hírét vettem a
Jeszenszky Géza ellen elkövetett
merényletnek, rögtön írtam a fiának,
hogy adja át megdöbbenésemet és
szolidaritásomat apjának, s persze
minél elôbbi, gyors felgyógyulást
kívánva. (A címét azért ismertem,
mert olvastam – igen, én minden
oldal sajtóját szemlézem – egy Izrael
mellett kiálló cikkét, s elkértem az
apjától az e-mailjét, hogy gratulál-
jak.)

Bármilyen fölkavaró is, az élet
kioltására törô politikai merénylet
esett meg Budapest belvárosában.
Ugyanis Jeszenszky Géza személye,
múltja, teljesítménye politikumot
hordoz, ha lassan már történelmi
távlatból szemlélve és értékelve is.
Az ellene végrehajtott gyilkossági
kísérlet komoly figyelmeztetés, hogy
közállapotaink milyen ellenôriz-
hetetlen káoszba süllyedtek. Meg-
elôlegezve egy vészjósló trendet a
2026-os választásokig. (Sôt, azután-
ra is.)

Az elkövetôrôl semmit nem
tudunk, csak zavaros kihallgatási
adatokat, noha mind a rendôrség,
mind az oknyomozó újságírók
számára a mai digitális világban, s
persze kérdezôi pozícióban, ren-
delkezésre állnak az eszközök, hogy
órák alatt feltárják az elkövetô élet-
rajzát s – abból kibontva – cse-
lekedetének valós mozgatórugóit.
Gyanús és semmi jót nem ígér ez az
eltussoló csend. Azonban ettôl
függetlenül az a tény, hogy ilyen
megtörténhetett, valósághûen ábrá-
zolja jelen idônk felkorbácsolt
hangulatát, ami szinte törvény-
szerûen szabadítja föl – egyébként
nem elôzmények nélkül – az erô-
szakba hajló közdiskurzust.

Arról, hogy politikai merénylet
történt az általam jól ismert, két
vendéglátó helyiség övezte kapu-
aljban, nem a Mandinerbôl, a bulvár-

KÔBÁNYAI JÁNOS

Politikai merénylet Budapest belvárosában
Az áldozat: Jeszenszky Géza, s mindannyiunk, akik egy békésebb közéletre áhítozunk

lap tudósításait tovább ragozó
sajtóból gyôzôdtem meg. Elsôsorban
azért, mert az „értesüléseit” –
különösen mostanában – nem
veszem készpénznek, s ha lehet,
szeretek személyes tapasztalat révén
tájékozódni, ha erre mód nyílik.
Nyílt. Ugyanis Jeszenszky Gézával
baráti viszonyt ápolok, s emellett a
Múlt és Jövô szerzôje is.

(Miután az akkori – 1990 – szoclib
médiumok – ezek is történelmi
rekvizitumok már: a Beszélô és a
Népszabadság – nem közölték
„szarajevói jelentéseimet”, elküld-
tem ôket a Külügyminisztériumba,
már csak azért is, mert az ostromlott
városban a háború miatt szervezetet
alapító magyar közösség is élt, s
szerettek volna Magyarországgal
kapcsolatba lépni. Másnap az

Ha te élnél
Ha élnél, nem lenne, nem lehetne azonos nevünk. Se a család-

név, se az utónév, se a zsidó név.
Ha te élnél, most kilencvenhat éves lennél. Vajon éltél volna

ilyen sokáig? Nem tudom, és nincs senki, aki ezt tudná. Azt 
viszont sokan tudják, hogy csak tizenhat évet éltél 44 augusz-
tusáig. A húgod, a húgunk csak nyolcat, anyátok harminckilencet
44 júniusáig…

Ha túlélô lettél volna, negyvennyolcban, igen negyvennyolcban
olvashattad volna a nevüket a magyar állam közlönyében, mi-
szerint megállapítást nyert a járásbíróság által, hogy nevezettek 
– mármint ôk és te is, és a faluból még több mint hatszáz zsidó –
eltûntek, ezért holttá lettek nyilvánítva. 

Nincs sírotok szülôhazátokban, csak emléktábla jelzi neveteket.
Nem a szülôfalutokban, nem ott, ahol éltetek. A megyei
nagyvárosba gyûjtötték a környék tucatnyi falujából elhurcolt
zsidó áldozat emléktábláját. 

A vagonírozás elôtt sem ígért sok jót nektek a hatalom és annak
egyre-másra szaporodó, zsidókat bántó, kisemmizô törvénye, ural-
ma. A falubeliek, a szomszédok? Sorolhatnád, hogy hányan
voltak, akik lezsidóztak, az utcán kikerültek ismerôs gyerekek, fel-
nôttek. Az ificsapat edzôje is mit mûvelt a csapat nélkülözhetetlen
balszélsôjének, apánknak fiával, veled? Rikácsolva kiutasított a
lábszagú, ifiöltözônek titulált kamrából öblös hangján: „Nincs itt
helye nem magyarnak, sipirc a zsidókhoz!” Hiába mondtad, hogy
apánk is erôssége az USE felnôttfocicsapatának, hahaha volt a
válasz, kiegészítve azzal, hogy: „Az vót régen, kiskomám, Zsandár
bátyám, idesapád már nem focista, legfeljebb csak álmában húzza
fel a stoplis cipôjét. Most muszos, te csak tudod, nem? Különben
is vagy négy éve öngólt rúgott, a mi kapunkba, nekünk, érted-e?
Nem kellesz te se, na, ne lássunk itt téged ezután!” – idézte nekem
egykori focicsapattársad.

Egyik vasárnap hiába mentél el a gazdasági iskola tornácára,
ahol a galambászok találkoztak, csereberélték, adták-vették a
madarakat: postagalambot, strasszert, gatyást. A tornác léckapuját
látványosan beriglizte az iskolai gondnok elôtted: „Nem, nem,
nem, neked zárva vagyunk, nem kellesz te ide, vidd a madaradat
a kóserájba, ne keverjed a mi fajtatiszta tollasainkkal, érted?”
(Apánk elbeszélésébôl.)

Ismertem én valakit, aki téged is ismert. Leszállt egyszer mellet-
tem a biciklijérôl. Megijedtem, mit akarhat tôlem. Nem köszönt. Én
sem, mert akkoriban az volt a szokásom, csak olyan felnôtteknek
köszönök elôre vagy vissza, akirôl anyám azt állította, hogy nem
utálta, nem bántotta a zsidókat. A látásból ismert valaki megállt,
rám mutatott, és azt mondta: lehet, nem tudod, de az iskolatársam
volt a bátyád. Okos gyerek volt, mindig elsô a jelentkezésben.

Nekem gyakorta segített németbôl. Egyszer látom, a leventék sza-
porán ütlegelik, rugdalják. Én meg nekik mentem egy féltéglával a
kezemben, ordítva, hogy a jó anyátokat satöbbi. Elijedtek tôlem a
nyavalyások. Persze másnap a tornatanárunk, a leventevezér úgy
megcsuklóztatott engem, persze a testvéredet is, hogy csak na. 

Ki varrta nektek a sárga csillagot? Anyukád vagy Szera néni,
vagy meg kellett venni a községházán? 

Azt sem kérdeztem sosem otthon, apánk mikor, hányszor, hová
ment a munkát szolgálni.

Azt Szera nénitôl tudom, hogy a Berei cukrász süteményeit,
fagylaltját szeretted. Apánk minden hónapban fizetett neked, mert
a bicikliden – míg volt, lehetett – te vitted iskola elôtt a tej-
csarnokba a teli tejeskannát, iskola után pedig a kopasztott libát a
vevôknek. Szóval kerestél kis pénzt, ebbôl spóroltál postagalamb-
fiókára, Berei-féle krémesre, fagylaltra. Egyszer csak Berei
cukrász nézett rád, hallgatott, nem mozdult a pulthoz se
krémesért, se fagylaltért. Elismételted: „Bandi bácsi, kérek...” A
cukrász leintett: „Haggyad má’ abba, zsidók egyenek otthol, nem
adok néktek semmit...” A kis Berei gyerek az apja köpenye
mögött kajánkodott veled: neked nincs, de nékem lehet!

Apánk csak sóhajtott, mikor ezeket elmondtad neki. Pár napig
volt otthon, inget, ruhát, cipôt cserélt, anyátok nagy, kerek
parasztkenyeret, konzerveket tett a hátizsákjába, a kulacsot két-
szer is kiforrázta. 

Úgy tudom Szera nénitôl, hogy szeretted azt a szót, hogy
vulkánfíber. Nem tudhatom, akkor is szeretted-e, amikor anyátok
két vulkánfíberbe pakolt ruhadarabokat neked, húgodnak, magá-
nak, mert másnap a házatoktól egy sarokra lévô téglagyárba kel-
lett költözni. „Költözni?” – kérdezted. – „Annak semmi értelme.”
A téglagyárat egyébként a Rozenbergék építették még az elsô
háború elôtt. Alig volt ezután a járásban olyan épület, amit nem
Rozi-féle téglából húztak fel. A „költözés” idején a gyár már a
nagypofájúnak emlegetett, nagyon ivós, nagyon nôcsábász
Horváth Benedeké volt, aki a négy elemi elvégzésétôl ott dolgo-
zott a gyárban, a negyvenes évektôl már mûvezetôként. Társai a
háta mögött úgy emlegették: Benedek nem lehet igazi mûvezetô,
mert vezetônek ökör, de mûnek megfelel, ha éppen józan.

Két napot, két éjszakát töltöttek, kínlódtak a falu – és hat vagy hét
környékbeli falu – zsidó lakosai a téglagyárban. Majdnem minden
felnôttet kihallgattak, közben bántalmazták, kínozták ôket. Fôleg
pénzt, ékszert kerestek rajtuk az ôrzôk. A kihallgatás során többen
„megsérültek”, a falu fogorvosa, Bárdos doktor próbálta több-
kevesebb sikerrel kezelni a sérüléseket. Szilágyi csendôr
megfenyegette a fogászt, nehogy papírra vesse a sérüléseket, mert
az lenne az utolsó feljegyzése, értve van? Két vagy három tehetôs
zsidó ügyvédet, boltost német segítséggel faggattak a kincskeresôk,
és katonai autóval elhurcolták ôket valahová.

Harmadnapra hajnalban megjelentek a szekerek a téglagyárnál.
Nem fért fel mindenki. A bakon szótlanul ültek a parasztok. Ha
megtelt a szekérderék emberekkel, elindították a fogatot az
állomás felé, ami a falu másik végén volt. Rossznyelvek szerint
azért ott, mert a környék országgyûlési képviselôjének hatalmas
birtoka, kastélya igen közel volt.

Utaztatok, utaztatok, utaztatok... Nem, bocsánat, nem utaztatok,
hanem vittek, elhurcoltak benneteket. „Megtisztult” a környék a
zsidóságától, több száz, vagyonától megfosztott szatócstól,
susztertôl, üvegestôl, tollastól, szobafestôtôl, csizmadiától,
kômûvestôl, asztalostól, kocsmárostól, földbérlôtôl, házalótól,
rabbitól, vágótól, samesztôl, gyermekektôl. A korábban munkára
alkalmas férfiak, apák, nagyapák többsége hozzátok hasonlóan
szintén eltûnt a fajtisztító honfitársak szorgos „országépítô” ter-
vei, sikeres intézkedései eredményeként. 

Lehet mondani, hogy az akkori hatalom huszonvalahány éves ural-
ma sikerre vitte több mint kétszáz, a zsidóságot ellehetetlenítô jog-
szabály pedáns végrehajtását. 

Mert mindenre volt itt ember: írni, kodifikálni, listázni, rekvirálni,
zsidó könyvet égetni, szónokolni, bevagonírozni, vallatni, kínozni,
aknamezôre szalajtani, kikötözött muszost agyonverni, fagyos
elmúlásra ítélni, tarkón lôni, halálra erôszakolni, falhoz vágni, folyó-
ba lôni... Kevesen talán kényszerbôl, a többség önként, néha dalol-
va... Persze írott és íratlan parancsra is, ami mégiscsak jobb a
delikvensnek, mert védekezhet: jó, jó, de parancs ellen semmit nem
tehettem, ugye? 

Két hónap jutott neked a tábori szörnyûségekbôl. Két hónap a
kamaszkorodból. Amikor a Sorstalanságot olvastam, láttam a
veled egykorú író fogolyszámát. Pár éve a tiédet is megtaláltuk.
Elég közeli számok... És egyidôsek voltatok... Te vasútat, utat
építettél 16 évesen. Nemrég láthattam az utolsó tanéved
bizonyítványát. Ilyen tantárgy nincs a polgári iskolai tantárgyak
között. „Arbeit” közben haltál meg. Ellenséges bombázás során ért
a halál – így fogalmaz a harmadik birodalom tábori hivatalnoka,
ôrmesteri rangú írnoka a kartonodon.

Kíváncsi lennék arra, hogy ennek ismeretében melyik hadviselô
hatalom tekint áldozatának, hôsi halottjának. Amelyik odahurcolt,
a magyar–német páros, hogy te is építsed az új vasútvonalat az
endlösung kemencéihez? Vagy a bombát szóró amerikai
repülôgépek urai is tudták, hogy kik fektetik az új síneket, de...
Van erre egy manapság gyakran használt kifejezés: járulékos
veszteség... Szörnyû. Az a hatalom bûnös, amelyik téged is oda
juttatott, eleve vesztôhelyre hurcolt azzal a szándékkal, hogy sose
lássátok többé a szülôfalutokat, egymást, rokonságot – senkit. 

Kamaszkoromban azt mondta nekem Steiner Dezsô bácsi,
anyád testvére, hogy kicsit hasonlítok reád, helyetted születtem…

Politzer Tamás

államtitkár – Entz Géza – telefonon
felhívott, hogy adjak tanácsot a
boszniai fôvárosba indítandó segély-
szállítmány összeállításához, mire
lenne ott leginkább szükség? S nem
sokra rá amikor Jeszenszky Géza
egy nyolcszemélyes repülôgéppel
Zágrábba, majd onnan kerülôvel, a
NATO harci gépével Szarajevóba
repült, meghívott, hogy tartsak vele.
A Múlt és Jövô-ben olyan tudóstár-
saival folytatott levelezéseit pub-
likálta, akik számos kérdésben gyö-
keresen nem értettek vele egyet.
Forrásértékûek ezek a levelek és
kommentárjaik Tom Lantossal, Deák
Istvánnal, s most is elôkészületben
van a nemrégiben meghalt Marianna
D. Birnbaumról szóló, e-mail-váltá-
sokkal teletûzdelt nekrológja. Most
újraolvasva ezeket, a legmegrázóbb

közülük Hernádi Miklósra történô
emlékezése. Igen, nem kevés barátja
– magamat is közéjük sorolom –
nem ért egyet politikai választá-
saival, históriai értelmezéseivel,
azonban vitapartnerségben barát-
kozik vele. Ez talán ma lényegesebb
is, mint az egy táborba tartozás.
Ugyanis azt a manapság eltûnôben
lévô magatartást képviseli, amely az
eltérô álláspontokat képes „békévé
oldani”.

A „mai kocsma” egyre harcosab-
bá váló megosztottságát a sebesülést
okozó kalapácsnál is drámaibban
jellemezte a fiú, Jeszenszky Zsolt
reakciója. Halálos sebet kapott apját
nem rohant meglátogatni a kórházba
– ennél természetesebbet el sem
tudtam képzelni –, ehelyett még
agresszívebben folytatta politikai és
világnézeti „vitáját” vele a nyil-
vánosságban. (Vajon ezt tanulta
Krisztustól? Mert apját Krisztusban
nem hívônek bélyegezte.) Ez a ma-
gatartás-ferdülés még veszélyesebb
tünet, mint a kalapáccsal és benzi-
nesüveggel felszerelkezett – Géza:
„micsoda szerencse, hogy nem a
benzinnel nyitott: akkor nem itt
beszélnénk” – potenciális gyilkos
tette. (Hogy elmebeteg, az mit és
min változtat? Ilyet ép ésszel nem
lehet tervezni.) Ugyanis a szülô
megtagadása ilyen helyzetben a
zsidó-keresztény alapvetésû erkölcsi
rend, kultúra végletes lepusztulását
ábrázolja. Nevezetesen azt érzékíti
meg, hogy a politikai, világnézeti
ellentétek a legalapvetôbb emberi
kapcsolatokat és kötelességeket
képesek széttörni a mai Magyar-
országon. (Csak megsúgom: ez a
példa a Jeszenszky Zsolt képviselte
politikai erôket gyengíti, mert azért
a többség – merem remélni – sem-
mifajta harcosok klubjának nem
gladiátora, s különösen nem ilyen
szélsôségekben.)

Miközben beszélgettünk, a Blikk
fotóriportere is megérkezett, hogy

pólyával fején – kéretett a sapkát
levenni – a lap számára
lefényképezze. Miután elment, elô-
került – ez hagyomány – a pálinkás-
üveg is, hogy a saját termésû itallal
megünnepeljük a túlélést, amit két-
ségtelenül a rendszeres sportolásá-
nak köszönhet.

S aztán az izraeli bel- és külpoli-
tikáról s a szerintem soha meg nem
oldódó izraeli helyzetrôl beszélget-
tünk – szintén történelmi perspek-
tívákban. Felelevenítette egy napját
a Golán fennsíkon Jichák Rabinnal,
a már 15 éve regnáló Benjámin
Netanjahuval nem volt dolga. (Majd
felszaladok az új, errôl – is – szóló
napló-könyvemmel a Vörösmarty
téri könyvhétrôl, ahova egyenesen
szállítja a nyomda.) Vagy azt is
keresgéltük, vajon Donald Trump
extrém viselkedése melyik római
császáréra hajaz.

Nem tudtam megállni az újságírói
kérdést: min dolgozik? Milyen tervei
vannak 83 éves korában azon kívül,
hogy a kajakozást és a sízést nem
akarja abbahagyni?

Az egyik projektje: megírni a poli-
tikai önéletrajzát. (Sok publikálatlan
dokumentumot is gyûjtött hozzá.)

„Ne foglalkozz mással, csak ezzel,
de minél részletesebben, mélyebben!
Abból a sajátos szemszögbôl –
ebben a cipôben járok már én is, egy
nemzedékkel fiatalabban –, hogy a
korszak, amiben tevékenykedtél,
már történelemmé jegecesedett,
azonban hosszú életkorodnál fogva
még személyesen van közöd hozzá.”

Igen, az effajta nyomot hagyás
kötelesség is. Hogy az elkövetkezô
nemzedékek ismerjék meg, hogyan
és kik által, s netán miért jutottunk
idáig. Hogy netán a hasonló
merényleteket – elkövetését és
elszenvedését – elkerüljék.

Ugyanis ez a merénylet mindenkit
megsebzett, aki élhetô, erôszak-
mentes Magyarországot kíván magá-
nak.
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Már tír-
is ten tisz te le tek

Jú li us 6., va sár nap    

Pécs 10.00 zsi na gó ga  

Jász be rény 11.00 te me tô  

Ceg léd 9.00 kis zsi na gó ga  

Nagy kô rös 11.00 zsi na gó ga  

Szol nok 14.00 kis zsi na gó ga  

Szom bat hely 11.00   

Szek szárd 11.00 Mû vé sze tek Há za  

Dél-pes ti kör zet, So rok sár 10.00 te me tô  

Deb re cen 10.00 te me tô   
(Monostorpályi út 44.)  

Pá pa 15.30 zsi na gó ga  

Jú li us 20., va sár nap    

Új pest, Rá kos pa lo ta 18.00 új pes ti zsi na gó ga  

Kér jük ol va só in kat, hogy az idô pon to kat, hely szí ne ket rend sze re sen
kí sér jék fi gye lem mel a hon la pon (mazsihisz.hu), mert vál to zás le het sé -
ges.

Ki adó: Ma gyar or szá gi Zsi dó
Hit köz sé gek Szö vet sé ge

(szék he lye: 1075 Bu da pest, Síp ut ca 12.)
Ki adá sért felelôs sze mély: dr. Ku nos Pé ter

Szer kesz té sért felelôs sze mély:
Kar dos Pé ter

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te lefon/fax: +36-1-413-5537,

+36-1-322-2829
E-mail: ujelet@mazsihisz.hu
Fôszerkesztô: Kar dos Pé ter

Olvasószerkesztô: Gá bor Zsu zsa
Elôfizetési dí jak:

Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft
Kül föld re 13.600 Ft/év

USA és Iz ra el: 15.000 Ft/év
Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô

az ak tu á lis ár fo lya mon.
OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:

HU66 1170 7024 2026 2095 0000 0000
Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap 

Üz let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók 
in té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:
PrimeRate Zrt.

ISSN 0133-1353

NAP TÁR
Július 4., péntek Támuz 8. Gyertyagyújtás: 8.25 

Július 5., szombat Támuz 9. Szombat kimenetele: 9.44  

Július 11., péntek Támuz 15. Gyertyagyújtás: 8.22 

Július 12., szombat Támuz 16. Szombat kimenetele: 9.39 

Július 13., vasárnap Támuz 17. Böjt  

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

Meg bíz ha tó, em pa ti kus ma -
gán sze mély ként hos  szú tá von vál la -
lok sze re tet tel jes se gít sé get és oda fi -
gye lést egye dül ál ló idôseknek vagy
há zas pár ok nak Bu da pes ten és kör -
nyé kén. Tisz tes sé ges meg ál la po dás -
sal, közjegyzôi hát tér rel, jogtiszta in -
gat lan ese tén. Te le fon szám: 06-20-
335-8588.

A gyá szo ló csa lád, mun ka tár sak, ba rá tok és fe le ke ze ti vezetôk kö ré ben
tar tott meg em lé ke zé sen a Mazsihisz el nö ke, prof. dr. Grósz An dor, a
BZSH el nö ke, Mes ter Ta más, va la mint a Sze re tet kór ház fôigazgatója, dr.
Shemesh Assaf szív szo rí tó gon do la tok kal em lé kez tek egy ko ri kol lé gánk
éle té re és mun kás sá gá ra – ol vas ha tó az in téz mény Facebook-oldalán.
Ké pün kön: Mes ter Ta más és dr. Grósz An dor 

(Fo tó: Doron Ritter Film and Photography)

Bú csú Valastyán Lász ló tól, 
a Sze re tet kór ház 

ope ra tív igaz ga tó já tól

- Sió fok. Sze re tet tel vá runk min -
den érdeklôdôt az ima ház ba szom -
bat fo ga dó is ten tisz te let re és utá na
kidusra jú li us 4-tôl au gusz tus vé -
gé ig, pén tek es tén ként 19 órá tól.
Cím: Sió fok, Szé che nyi u. 4.

A Dreyfus-ügy
szimbólum lett

A francia nemzetgyûlés egy-
hangúlag elfogadta azt a törvény-
javaslatot, amely Alfred Dreyfust
tábornoki rangra emeli, és ezzel a
„jóvátételi aktussal” 130 évvel az
elítélése után befejezte a rehabilitá-
cióját.

A hazaárulással alaptalanul megvá-
dolt Alfred Dreyfus (1859–1935)
ügyét a francia igazságszolgáltatás
egyik legnagyobb tévedései között
tartják számon. A zsidó százados
ellen az 1890-es évek végén indult
per azzal a váddal, hogy a néme-
teknek kémkedett.

A szöveget, amely Alfred Dreyfus
rangjának dandártábornok fokozatra
emelését írja elô, mind a 197 jelen
lévô képviselô elfogadta a szavazá-

Túlélôk Múzeuma Csehországban
Túlélôk Múzeuma néven hivatalos holokauszt-emlékhely lett a szudétanémet

üzletember, Oskar Schindler egykori lôszergyára a kelet-csehországi
Brnenecben (korábbi német neve: Brünnlitz). Az új múzeum elsô ízben május
8-án volt megtekinthetô, de miután a lôszergyár teljes átalakítása múzeummá
még folyamatban van, az idén a nagyközönség számára csak kivételesen lesz
megnyitva.

„Egyelôre nem leszünk naponta nyitva. Az idei évben a múzeum csak rend-
kívüli esetekben, néhányszor lesz látogatható” – mondta Milan Sudoma, a pro-
jekt menedzsere a CTK cseh hírügynökségnek. Az egykori lôszergyár
csarnokain kívül a látogatók a múzeumban különféle állandó, illetve idôszaki
kiállításokat is megtekinthetnek majd.

Két kiállítás már elkészült: a Starting at Zero címû tárlat a német Bauhaus
mûvészeti iskola alkotóinak a második világháború idején készült munkáit
mutatja be. A látogatók eredeti textíliákat, grafikai lapokat és kerámiákat láthat-
nak, amelyek többsége korábban a brünni Tugendhat villában volt kiállítva. A
másik már kész kiállítás fotókon, különféle dokumentumokon és használati tár-
gyakon – például kofferek, motorbicikli, kerékpár, evôeszközök, edények –
keresztül a koncentrációs táborok életét és
néhány holokauszttúlélô sorsát ábrázolja –
tájékoztatta Sudoma a hírügynökséget.

A brneneci üzem eredetileg papírgyár
volt, amelybôl Jichák Löw-Beer akkori
tulajdonos fokozatosan textilüzemet hozott
létre. A náci rendszer hatalomra kerülésé-
vel azonban elveszítette gyárát, melynek
több épületét már korábban mûemléknek
nyilvánították.

Oskar Schindler tehetôs szudétanémet
gyáros család gyermekeként a közeli
Svitavy városában született. A harmincas
években, a gazdasági világválság idején
elveszítették vagyonukat, így a fiatalember a politika felé fordult. Belépett a
náci pártba, és befolyásos politikusok és katonák barátja lett. Lengyelország
német megszállása után Krakkóba ment, ahol üzletelni kezdett.
Zománcozóüzemének dolgozói a közelben mûködô plaszówi gettóból kerültek
ki, mert ez volt a legolcsóbb munkaerô. A táborparancsnok kegyetlenségeit
azonban Schindler nem bírta tétlenül nézni, egyre több zsidót kért ki és
minôsített nélkülözhetetlen munkaerônek, alkalmazottai egy idô után már az
üzemben laktak. Kétszer annyit kaptak enni, mint a táborokba deportáltak, sôt
Schindler felesége még egy saját kis kórházat is berendezett.

A rendkívül veszélyes kettôs játék során többször is ôrizetbe vették, kapcso-
latai révén azonban mindig hamar kiszabadult. 1943-ban üzemét lôszergyárrá
alakították, ám két év alatt egyetlen használható lôszer sem készült itt.

A Vörös Hadsereg közeledtével üzemét áthelyezték, de a megfelelô tisztek
meggyôzésével – megvesztegetésével – sikerült elérnie, hogy embereit cseh
területekre küldjék, neki azonban menekülnie kellett. A világháború alatt
feleségével összesen mintegy 1200 lengyel zsidó életét mentették meg.

Oskar Schindler a háború után elôbb Regensburgban élt, majd 1949-ben
Argentínába költözött, de 1957-ben visszatért Frankfurtba. A hatvanas évektôl
felváltva lakott Izraelben és Németországban, 1962-ben fát ültethetett a
jeruzsálemi Igazak Kertjében, majd a Világ Igaza kitüntetést is átvehette.
Németországban halt meg, de kérésének megfelelôen Izraelben temették el.

Története sokáig homályban maradt, s hogy végül mégsem merült feledésbe,
az az egyik „Schindler-zsidónak” köszönhetô.

A Beverly Hillsben elegáns üzletet nyitó Leopold Page ugyanis minden
vásárlónak elmesélte megmentôje történetét, s végül 1980-ban Thomas
Keneally ausztrál író megírta a történetet. Két évvel késôbb megjelent a
Schindler bárkája, amelybôl 1993-ban Steven Spielberg Oscar-díjas alkotást
rendezett Schindler listája címmel.

A cseh hatóságok 2016-ban bejelentették, hogy holokauszt-emlékhellyé
alakítják át Schindler lôszergyárát a kelet-csehországi Brnenecben (korábbi
német neve Brünnlitz). Az üzem 1945. május 8-ig mûködött, amikor
Schindlernek el kellett menekülnie. Búcsúajándékként egy gyûrût kapott zsidó
alkalmazottaitól, amelybe a következô mondatot vésték bele: Wer nurein
einziges Leben rettet, rettet die ganze Welt (Aki egy életet is megment, az egész
világot menti meg). Ez a mondat lett az izraeli Jad Vasem intézmény mottója. 

(MTI)

Alfred Dreyfus 1894 körül

Oskar Schindler

son. A tervezetet még a szenátusnak
is meg kell vitatnia.

„Szavazatunkkal a köztársaság
helyrehozza azt a hibát, amelyet
Dreyfus századosnak 1906-ban el
kellett szenvednie” – miután az
igazságszolgáltatás felmentette –,
amikor egy olyan törvényt fogadtak
el, amely „nem helyezte vissza ôt
abba a rendfokozatba, amelyre jogo-
sult volt” – mondta bevezetôjében
Charles Sitzenstuhl, az elnök
táborához tartozó beterjesztô.

Ez a „gesztus (...) annál is inkább
jelentôs”, mivel egy olyan idôszak-
ban történik, amikor „az antiszemita
gyûlöletcselekmények riasztó mér-
tékben növekednek” – hangsúlyozta
a vitában Patricia Miralles, a fran-
cia emlékezetért és veteránokért
felelôs kormánytag. Ez egy
„jóvátételi aktus” – foglalta össze
indoklásában Gabriel Attal volt
miniszterelnök, a törvényjavaslat
kezdeményezôje.

Dreyfust 1894-ben hazaárulásért
elítélték, és a francia guyanai Ördög-
szigetre számûzték hamis vádak
alapján, amelyeket a 19. század végén
a francia társadalomban mélyen
gyökerezô antiszemitizmus táplált. A
Semmítôszék 1906-ban végül fel-
mentette a vádak alól a századost, és
visszahelyezte a hadseregbe.

Ugyanakkor egy törvény – annak
kihirdetésének napjától kezdôdô
hatállyal – századparancsnokká
nevezte ki, ami az ôrnagynak felelt
meg. Charles Sitzenstuhl szerint
igazságtalanság történt, miután
„Dreyfus százados századparancs-
noki rangra való visszahelyezése
nem felelt meg a karrier teljes
újjáépítésének”.

Alfred Dreyfus maga kérte hivata-
losan karrierje újraértékelését, de siker-
telenül, ezért 1907-ben kilépett a had-
seregbôl, mielôtt az elsô világháborúban
ismét szolgálatot teljesített.

Teljes rehabilitációjának kérdését
„sokáig eltussolták és figyelmen
kívül hagyták, kivéve a családját és
az ügy szakértôit” – hívta fel a
figyelmet a beterjesztô képviselô.

Az Alfred Dreyfus tiszteletére ren-
dezett nemzeti megemlékezésen
2006-ban történt némi elôrelépés,
amikor az akkori francia elnök,
Jacques Chirac elismerte, hogy
„nem szolgáltattak teljes igazságot” a
kapitánynak, és hogy nem részesül-
hetett „karrierje helyreállításában,
amire pedig joga lett volna”.

A jelenlegi francia elnök, Emma-
nuel Macron 2021-ben úgy vélte,
hogy „a katonai intézményrend-
szernek kétségtelenül az a dolga, hogy
a francia nép képviselôivel folytatott
párbeszéd során” Alfred Dreyfust
posztumusz tábornokká avassa. (MTI)

Róth Alice
halálára

Gancz Mártonné Róth Alice, héber
nevén Cháná bát Jermijáhu életének
századik évében nyíregyházi
otthonában visszaadta lelkét a
Teremtônek.

1925-ben Sátoraljaújhelyen
született Schwarcz Margit és Róth
Jenô gyermekeként. Vallásos, kóser
háztartást vezetô családban
nevelkedett három testvérével
együtt. Az elemit a zsidó felekezeti
iskolában végezte, majd gazdasági
továbbképzôre járt. 

A deportálás során elvesztette
szüleit és számos rokonát. Ô és két
nôvére, valamint munkaszolgálatos
bátyja túlélte a borzalmakat. 1962-
ben férjhez ment, onnantól
Miskolcon éltek, gyermekük nem
született. Megözvegyülése után
Nyíregyházára költözött, ahol
nôvére családjával lakott.

Alice a nyíregyházi Kótaji úti
temetôben nyugszik. 

Emléke legyen áldott!
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Gor don Gá bor: Az el múlt év
ôszén le ül tünk be szél get ni két na -
gyon jó ba rá tom mal, a Kos suth-díj -
jal is el is mert Já vo ri Fe renc
Fegyával és dr. Bauer Vik tor
osztályvezetô gyer mek or vos sal, és
ki ta lál tuk, hogy meg ala pít juk az
EMEMA-t, az Em lé kez zünk és Em -
lé kez tes sünk Ala pít ványt. Er re 2025.
ja nu ár 1-jén sor is ke rült.

Pár he te ér kez tünk vis  sza
Mauthausenbôl, elôtte Dachauban,
Bergen-Belsenben, Buchenwaldban
és Auschwitz-Birkenauban vol tunk
há rom al ka lom mal is, di ák és felnôtt
ve gyes cso por tok kal – igen, ezt
mon da ni erôs kez dés nek egy új ala -
pít vány tól. Az óta egy fan tasz ti ku san
si ke rült jó té kony sá gi kon cer tet is
ren dez tünk már.

Húsz év ta pasz ta la ta áll mö göt tem
és a csa pa tom mö gött, és itt sze ret -
ném azt is meg je gyez ni, hogy nincs új
em ber köz tünk, az Élet Menetébôl ve -
lem tar tott min den köz vet len mun ka -
tár sam (ami – be val lom – na gyon jó l-
e sett) és az ön kén te sek több sé ge is.

Ko ráb ban az Élet Me ne té nél
Ausch witz állt a prog ram ja ink kö -
zép pont já ban, az új ala pít ván  nyal ki -
fe je zet ten az a cé lunk, hogy más em -
lék he lye ket is fel ke res sünk, még hoz -
zá mi nél több fi a tal lal.

Nyolc van év táv la tá ban egy re ne -
he zebb olya nok kal ta lál koz ni, akik
elsô kézbôl ad hat nak át ta pasz ta la to -
kat, de nem le he tet len! Dachauban a
tá bor fel sza ba dí tá sá nak 80. év for du -
ló ja al kal má ból pél dá ul hall hat tunk a
szín pa don 101 éves egy ko ri fog lyot
fel szó lal ni, és egy 100 éves ame ri kai

Jelentkezik és 
bemutatkozik az EMEMA

Pillanatkép a Hegedûs Gyula utcai jótékonysági koncertrôl

fel sza ba dí tó ve te rán ka to nát is, va la -
mint egy ma gyar szár ma zá sú túlélôt,
aki a lá ger ben szü le tett. 

Az ala pít vá nyunk sze ren csés, mert
ba rá ta ink nak mond ha tunk kö zel öt -
ven túlélôt, akik kö zül pá ran még ak -
tí vak is. Ôk ok ta tá si prog ra mok ke -
re té ben is se gí te nek ki egé szí te ni a
tör té né szek, pe da gó gu sok in for má ci -
ó it sze mé lyes ta pasz ta la ta ik át adá sá -
val. Nem tu dunk ne kik elég gé há lá -
sak len ni ezért.

Az idei év re is van nak még ter ve -
ink, de iga zá ból már ha tal mas
erôbedobással a jövô év re kon cent rá -
lunk.

A ro ma holokauszt em lék nap ján,
au gusz tus 2-án ter mé sze te sen meg -
em lé ke zünk ci gány testvéreinkrôl is,
majd ôsszel az új iro dánk ava tó ün -
nep sé gét ter vez zük meg tar ta ni. Itt
sze ret nék kö szö ne tet mon da ni a

Mazsöknek, azon be lül Sza bó
György ku ra tó ri u mi el nök nek, ami -
ért jel ké pes ös  sze gért biz to sí ta nak
ne künk egy 23 négy zet mé te res he -
lyi sé get a szék há zu kon be lül. Az iro -
da aj ta já ra Kar dos Pé ter fôrabbi
fog ja fel he lyez ni a mezuzát, Is ten se -
gít sé gé vel. Ezen kí vül részt ve szünk
a Gyôr és Ab da kö zöt ti me ne ten,
amely Tóth Pé ter Ló ránt vers ván -
dor ba rá tunk szer ve zé sé ben zaj lik
majd, hogy tisz te leg jünk Rad nó ti
Mik lós em lé ke elôtt.

Je len pil la nat ban a leg na gyobb ki -
hí vás szá munk ra a for rás szer zés,
mint min den más ci vil szer ve zet nek.
Pá lyá zunk, ahol csak tu dunk, és ma -
gán ado má nyo kat is kö szö net tel fo -
ga dunk (Em lé kez zünk és Em lé kez -
tes sünk Ala pít vány, szám la szám:
OTP 11742441-21454978).

Mint már em lí tet tem, egy fe lejt he -
tet len jó té kony sá gi kon cer tet is tar -
tot tunk mû vész  ba rá ta ink nak
köszönhetôen, amely nek a He ge dûs
Gyu la ut cai zsi na gó ga el nö ke,
Müncz Lász ló és Dar vas Ist ván
fôrabbi az elsô ké rés re he lyet biz to -
sí tott. Si ke rült olyan közremûködô-
ket meg nyer nünk, akik tisz te let díj
nél kül vál lal ták a fel lé pést, ez zel tá -
mo gat va az ala pít vány cél ki tû zé se it:
Balázsovits Edit, Törôcsik Fran -
cis ka, Korcsolán Or so lya, Tolcsvay
Lász ló, Koltai Ró bert, Müller Pé -
ter Szi á mi, Kirschner Pé ter, Já vo -
ri Fe renc Fegya, Radnai Pé ter.
Har minc négy holokauszttúlélô is je -
len volt, köz tük a 102. szü le tés nap ját
nem so ká ra ünneplô ravensbrücki
túlélô, H. Éva és a 100. élet év ét nyá -
ron betöltô, a Jad Vasem dí já val el is -
mert Igaz Em ber, A. Má ria, aki ket
ha tal mas taps sal kö szön töt tünk a
kon cert ele jén.

Csa pa tom mal el szán tak, ma xi ma -
lis ták és el tö kél tek va gyunk ab ban,
hogy mi nél több fi a tal nak és érdek-
lôdô felnôttnek meg mu tas suk, ho va
ve zet het, ha gyû löl kö dünk, ha ki re -
kesz tünk, ha egy más ra mu to ga tunk:
a holokauszt bor zal mai ép pen elég
elrettentô pél dá val szol gál nak er re.

Ugyan ak kor azt is el kell fo gad -
nunk, hogy a mai fi a ta lok má sok,
mint a 10-20 év vel ezelôttiek, na -
gyon más dol gok kal van nak el fog lal -
va fel gyor sult di gi tá lis vi lá gunk ban,
és azért el telt 80 év is már a má so dik
vi lág há bo rú óta. Igen, 80 év nagy
idô, de azt is be kell lát nunk, hogy ha
akar juk, ha nem, a tör té ne lem is mét -
li ma gát.

A fi a ta lok ok ta tá sa mel lett fon tos
fel ada tunk nak te kint jük a túlélôkkel
va ló kap cso lat tar tást és a lehetô-
ségeink sze rin ti gon dos ko dást ró luk.
Akik kö zü lük nyi tot tak er re, azo kat
fo lya ma to san be von juk ok ta tá si te -
vé keny sé ge ink be is. Hív juk ôket ta -
lál ko zá sok ra, meg em lé ke zé sek re,
be szél ge té sek re a fi a ta lok kal, ahogy
az Igaz Em be re ket is, akik az éle tük
koc káz ta tá sá val men tet ték az ül dö -
zöt te ket.

To váb bi in for má ci ók az ala pít -
vány ról a www.emema.hu ol da lon és
a Facebookon ta lál ha tók.

21 évesen ô lett
Magyarország elsô pilótanôje

Szen ve dély és oda adás nél kül sem mi be nem ér de mes be le fog ni, kü lön ben
az em ber az elsô aka dály nál fel ad ja, majd vis  sza cso szog a ké nyel mes kom -
fort zó ná já ba, és le éli ott az éle tét. Ez zel szem ben van nak azok az em be rek,
akik ben ott az a bi zo nyos tûz, amitôl egy sze rû en meg ál lít ha tat lan ná vál nak.

Ilyen volt Steinschneider Lilly is, aki tehetôs zsi dó csa lád ban nôtt fel, szü -
lei bú tor- és pap lan gyá ra a csá szá ri ud var nak is szál lí tott ágy ne mût. A lány -
nak ké nyel mes gyer mek ko ra volt, az au tók és ál ta lá ban a mo to ros szer ke ze -
tek irán ti érdeklôdése pe dig ko rán meg mu tat ko zott.

Elôször a jo go sít vá nyát sze rez te meg a pilótanô
A re pü lés a 20. szá zad ele jén igen drá ga sport nak szá mí tott, ar ról nem is

szól va, hogy szin te ki zá ró lag fér fi ak ûz ték, hi szen egy nô szá má ra túl ve szé -
lyes lett volna... Ám Lilly el tö kélt volt, hogy pi ló ta vá lik belôle. Kü lö nö sen
azu tán ra gasz ko dott ter vé hez, hogy lát ta Louis Blé ri ot fran cia pi ló tát Bu da -
pes ten re pül ni.

Mi vel a csa lád ja nem kü lö nö seb ben tá mo gat ta az öt le tet, úgy dön tött, hogy
elôször a jo go sít vá nyát szer zi meg. Ez szin tén nem volt ol csó mu lat ság, így
kény te len volt el zá lo go sí ta ni né hány ék sze rét, hogy ki fi zet hes se a költ sé ge -
ket, de a csa lád ja ne sze rez zen tu do mást a tervérôl. Né hány hét gya kor lás

Az Ávinu együt tes if jú sá gi
elôadása az Egy ház ze nei

Fesz ti vá lon
Kü lön le ges ze nei él mény ben le he tett ré szük mind azok nak, fôleg a kis is ko -

lás ok nak, akik részt vet tek az Egy ház ze nei Fesz ti vál ke re tén be lül az Ávinu
együt tes Éne kek éne ke cí mû kon cert jén a Hegy vi dé ki Kul tu rá lis Sza lon Ta -
má si Áron ter mé ben. 

A csa lá di hang ver seny nyi tá nya ként meg szó lalt az ôsi zsi dó hang szer, a
sófár is. 

Az ese mény fó ku szá ban ez út tal a gyer mek kö zön ség állt, akik já té kos, in te r-
ak tív for má ban is -
m e r  k e d  h e t  t e k
meg a mu zsi ka
va rázs la tos vi lá -
gá val. Az Ávinu
együt tes rég óta el -
kö te le zett a ze nei
ne ve lés mel lett, és
ez a kon cert is ezt
a kül de té sét tük -
röz te. 

A ze ne kar tag jai
nem  csu pán elô-
adták a da lo kat,
ha nem be von ták a
gye re ke ket is. Kö zös ének lés, rit mus já té kok és egy sze rû hang sze rek ki pró bá -
lá sa tet te iga zán él mény sze rû vé a prog ra mot. 

A kon cert ge rin cét az Éne kek éne ke ih let te szá mok al kot ták, de a li tur gi kus
egy há zi dal la mok mel lett ma gyar–iz ra e li nép dal ok is fel csen dül tek, pl. a Szól
a ka kas már vagy a He gyek kö zött, völ gyek kö zött, amely re gye re kek és szü -
le ik egy más ba ka pasz kod va vo na to zást imi tál tak. A hang szer be mu ta tó ke re -
té ben a kö zön ség iga zi ze nei uta zá son ve he tett részt: hall hat tuk Gardel hí res
tan gó já nak egy rész le tét, va la mint a ki seb bek nagy örö mé re meg szó lalt az
ikonikus Baby Shark és a Kis Vuk fôcímzenéje. 

Az egyik leg meg ha tóbb pil la nat az volt, ami kor a ki vá ló he ge dûs kis lá nya,
Hor váth Évi ke nem bír ta to vább, és fel si e tett a szín pad ra. Ott apu ká ja büsz -
ke sé gé re a ze ne kar ral és an nak vezetôjével, Rosenfeld Dá ni el lel együtt éne -
kel te a Ta va szi szél vi zet áraszt cí mû nép dalt, ame lyet a kö zön ség is lel ke sen
kí sért.

Az örömrôl és az eljövendô bé kés együttélésrôl szó ló bú csú- és rá adás szá -
mo kat kör tánc for má já ban tán col ták és éne kel ték el kö zö sen.

A koncertrôl a gye re kek mo sol  lyal az ar cu kon, új dal la mok kal gaz da god va
tér het tek ha za. Az Ávinu együt tes is mét be bi zo nyí tot ta, hogy a ze ne hi dat ké -
pez ge ne rá ci ók és val lá sok kö zött, és a leg ki seb bek szá má ra is fe lejt he tet len
él ményt nyújt. Ahogy az Ávinu jel mon da ta mond ja: Kol haolam kulo gesher
tzar me’od, veha’ikar lo lefached klal – Az egész vi lág egy na gyon kes keny
híd, de a lé nyeg, hogy ne fél jünk át men ni raj ta.

A hat ta gú ze ne kar ból je len vol tak: Rosenfeld Dá ni el Im re kán tor
(zenekarvezetô), Ifj. Hor váth Jó zsef (he ge dû), Asz ta los Enikô (zon go ra),
Dési Ta más (dob).

Vicc
Ta lál ko zik a kis ma lac a bá tor nyu szi ká val.
– Szia, bá tor nyu szi ka! Te tény leg nem félsz a ró ká tól?
– Tény leg.
– Ve led tart ha tok? Hal lot tam, hogy pont er re va dá szik, és na gyon fé -

lek.
– Gye re.
– Te bá tor nyu szi, már ér zem, hogy itt a ró ka a kö zel ben. Biz tos nem

félsz?
– Biz tos.
– Már lá tom is, ott vi cso rog. Hogy hogy té ged nem esz meg?
– Né ha nap ján vi szek ne ki egy ma la cot.

I s t e n  n e v é n e k  l e g ú j a b b  s z i n o n i m á j a :  V É L E T L E N

után, húsz éves ko rá ban – 1911-ben – ke zé ben tar tot ta a vezetôi en ge délyt, és
a csa lá di au tó sofôrülésén lep te meg a hír rel szü le it.

A pilótanô Bécs új he lyen is mer ke dett a re pü lés sel
Lilly elôször csak utas ként re pült a ta pasz talt pi ló ták kal, de késôbb már

egye dül fel emel ked ve vett lec ké ket. Vé gül 1912 au gusz tu sá ban le vizs gá zott,
és meg kap ta – elsô ma gyar nôként! – a pi ló ta en ge délyt. Az ün ne pé lyes al ka -
lom ra egy repülôgép ala kú brosst ka pott aján dék ba. Ez után pe dig már csak a
nagy ál mát akar ta meg va ló sí ta ni: Bu da pes ten sze re tett vol na re pül ni kö zön -
ség elôtt. 

Er re 1913-ban ke rült sor, ami kor a Ma gyar Aero Club nem zet kö zi repülô-
versenyt szer ve zett, és ô ös  sze sí tés ben má so dik he lye zést ért el úgy, hogy a
fér fi ak kal együtt ver seny zett. Ígé re tes jövô állt elôtte an nak el le né re, hogy két
bal ese te is volt, ám mindkettôt sze ren csé sen meg úsz ta. Pi ló ta kar ri er jét azon -
ban a tör té ne lem fél be sza kí tot ta.

Az elsô vi lág há bo rú ban nôvérként dol go zott, be te ge ket ápolt, és eb ben az
idôben is mer ke dett meg késôbbi fér jé vel, aki be vég ze te sen be le sze re tett. A
gróf fal kö tött há zas sá gá ból egy kis lány szü le tett 1927-ben, ám mi vel a zsi dó -
ül dö zés mi att me ne kül nie kel lett, kü lön vál tak a pár já val. Az egy más tól tá vol
töl tött idô ki kezd te a kap cso la tot: a lán go ló sze re lem után el hi de gül tek egy -
más tól, így vé gül hi va ta lo san is el vál tak.

Lilly a há bo rú után Fran cia or szág ban élt, majd Svájc ban hunyt el. Hi á ba
volt pi ló ta kar ri er je rö vid, ez zel is be ír ta ma gát a tör té ne lem be.

Becz Do rot  tya / Dí vány

Professzor lett dr. Balázs
Gábor és dr. Borbély Gábor

Hankó Balázs kultúráért és innovációért felelôs miniszternek az egyete-
met fenntartó Mazsihisszel egyetértésben tett javaslatára Sulyok Tamás
államfô dr. Balázs Gábort, az OR-ZSE általános rektorhelyettesét, a rab-
biképzés szakfelelôsét, a Szentírás- és Talmudtudományi Tanszék oktató-
ját, valamint dr. Borbély Gábort, a Mûvelôdés- és Kultúratörténeti
Tanszék tanárát egyetemi tanárrá nevezte ki. (Fotó: OR-ZSE.hu)
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